Boletín Clacso

Ene-Feb-Mzo/Abr-May-Junio 1975 Año VI - Nº 26-27 Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales

Secretaria Ejecutiva

Sumario

Noticias de CLACSO:

Nueva coordinadora de la Comisión de Población y Desarrollo, 1

Próximas reuniones de la Asamblea General y el Comité Directivo de CLACSO, 1

Reunión sobre Empresas Estatales y Política Tecnológica, 1

Reunión de la Comisión de Desarrollo Urbano y Regional, 2

IV Reunión del Grupo de Trabajo sobre el Proceso de Reproducción de la Población, 2

Publicaciones de CLACSO, 2

Qué es CLACSO, 62

Temas Especiales:

Coloquio sobre relaciones internacionales y estructuras políticas en el Caribe, por Gerard Pierre-Charles, 6

Asamblea General de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, 10 Comisiones de Trabajo:

Comisión de Trabajo de Estudios sobre la Dependencia: Seminario sobre la crisis de la estructura económica mundial y las perspectivas del nacionalismo latinoamericano, por Victor M. Durand Ponte, Secretario Coordinador, 16.

Información del Programa especial regional de Ciencias Sociales, 18

Actividades del Programa de Investigaciones Sociales sobre problemas de población relevantes para política de población en América Latina, 20

Grupos de Trabajo:

Grupo de Trabajo sobre Ocupación-Desocupación: Informe del Seminario sobre problemas de empleo en América Latina, por Víctor Tokman, Secretario Coordinador, 32

Noticias de Centros Miembros, 38

Publicaciones de Centros Miembros, 44

Noticias Varias, 52

Nueva coordinadora de la Comisión de Población y Desarrollo

En el mes de marzo de 1975 la entonces Secretaria Coordinadora de la Comisión de Población v Desarrollo de CLACSO elevó su renuncia al cargo que venía desempeñando desde 1971. Luego de cuatro años de intensa labor coordinando una de las Comisiones más activas de CLACSO, la Sra. Susana Lerner ha delado su lugar para dedicarse integramente a tareas de investigación en el Centro de Estudios Económicos v Demográficos de El Colegio de México. En consulta con la Comisión en cuestión, la Secretaría Ejecutiva del Consejo ha designado a Beatriz Figueroa, también investigadora del CEED, para hacerse cargo de la coordinación de la misma.

Próximas reuniones de la Asamblea General y el Comité Directivo de CLACSO

En el mes de noviembre próximo se realizarán en Quito, Ecuador, la VIII Asamblea General de CLACSO y el XX Período de Sesiones del Comité Directivo. Como en ocasiones anteriores, la Asamblea de CLAC-SO tiene por objeto reunir a un importante número de científicos sociales latinoamericanos, e invitados especiales de otras regiones para tratar temas relacionados al funcionamiento del Consejo y analizar problemas de la realidad latinoamericana actual. En esta oportunidad, se discutirá el tema especial "América Latina y el Nuevo Orden Económico Mundial", para cuyo tratamiento se presentarán diversas ponencias, y comentarios a las mismas, a cargo de investigadores de la región. En el próximo número del Boletín CLACSO se incluirá información adicional acerca de estas reuniones.

Reunión sobre Empresas Estatales y Política Tecnológica

Entre el 3 y el 6 de setiembre se realizará en la sede de la Secretaría Ejecutiva de CLACSO en Buenos Aires, la 3ra. reunión de trabajo del proyecto de investigación sobre Instrumentos de Política Tecnológica que se desarrolla en 10 países del Tercer Mundo bajo el auspicio del International Development Research Center del Canadá (ver Boletín Clacso Nº 22-23, p. 8).

En esta reunión, el tema de discusión será "Empresas Estatales y Política Tecnológica", exponiendo los participantes, las hipótesis y evidencia empírica lograda en sus respectivos países acerca de los siguientes temas: a) selección de tecnologías en la Empresa Estatal; b) influencia de las alternativas financieras de largo plazo sobre las decisiones tecnológicas de las Empresas Estatales; c) papel de los departamentos de investigación y desarrollo en la conducta tecnológica global de las Empresas Estatales; d) conflictos entre "racionalidad social" y maximización de ganancias en la Empresa Estatal, y sus implicancias para su conducta tecnológica.

Estas reuniones de trabajo se realizan dentro de la mecánica del Proyecto, con el objeto de reforzar los aspectos comparativos del mismo, intercambiando conocimientos acerca de la problemática tecnológica común en el Tercer Mundo, y difundir los resultados de las investigaciones en marcha.

Participan del Proyecto de Instrumentos, las siguientes instituciones: Argentina: Comisión de Ciencia y Tecnología de CLACSO; Brasil: FINEP, (Financiadora de Estudios y Proyectos); Colombía: COLCIENCIAS; Egipto: Academy of Sciences; India: Ministery of Science and Technology; Korea: Korea Advanced Institute of Science; México: El Colegio de México; Perú: Instituto Nacional de Planificación; Venezuela: CONICIT; Yugoesiavia; Universidad de Skopje.

Reunión de la Comisión de Desarrollo Urbano y Regional

Del 23 al 27 de Junio pasado tuvo lugar en Mérida, Venezuela, el Seminario sobre "Movilizaciones Sociales y Configuración del Espacio", realizado en la sede de la Facultad de Arquitectura de la Universidad de Los Andes en dicha cludad. La reunión fue organizada y auspiciada conjuntamente por la Comisión de Desarrollo Urbano y Regional de CLACSO, el Centro de Estudios del Desarrollo (CENDES), de la Universidad Central de Venezuela, y el Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales (ILDIS); y coordinada por Jorge Enrique Hardoy - Secretario de la Comision- y Oscar Moreno, Coordinador del Grupo de Políticas Urbanas y Reforma Urbana perteneciente a la misma Comisión. En el próximo número del Boletín CLACSO se incluirá un informe sobre esta reunión.

IV Reunión del Grupo de Trabajo sobre el Proceso de Reproducción de la Población

Del 23 al 29 de Julio de 1975 se reunirá en México el Grupo de Trabajo sobre el Proceso de Reproducción de la Población, perteneciente a la Comisión de Población y Desarrollo de CLACSO. Durante la reunión los partes se centrarán principalmente sobre los siguientes temas:

- 1. Reflexión y comentarios presentados en las tres reuniones anteriores, tomando como base la temática propuesta en la tercera reunión, que incluye como puntos centrales el análisis de la conceptualización del comportamiento reproductivo y de las vinculaciones entre éste y las estructuras sociales.
- Presentación, comentario y discusión de nuevos trabajos relacionados con los temas propuestos en la tercera reunión.

 Presentación y discusión de nuevos trabajos que intentan el análisis de las encuestas de fecundidad a través de un nuevo enfoque.

En el próximo número del Boletín CLACSO se incluirá un informe de esta reunión, cuya coordinación está a cargo de Beatriz Figueroa, Secretarla de la Comisión de Población de CLACSO (El Colegio de México, Guanajuato 125, Apartado 7-977, México 7, D.F. México); y Elza Berquó, Coordinadora Técnica del Grupo de Trabajo de Reproducción de la Población (CEBRAP, Rua Bahía 499, São Paulo, Brasil).

Publicaciones de CLACSO

l. Publicaciones de la Secretaria Ejecutiva de CLACSO (*)

- 1. Informes de investigación:
- —"Migración y desarrollo 1. Consideraciones teóricas" (agotado), Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo. Los materiales de este informe han sido editados como libro por la Editorial Nueva Visión, bajo el título "Las migraciones internas en América Latina", Buenos Aires, 1974.
- —"Migración y desarrollo 2. Consideraciones teóricas y aspectos socioeconómicos y políticos", Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo.
- —"Migración y desarrollo 3. Análisis históricos y aspectos relacionados a la estructura agraria y el proceso de urbanización", Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo.
- —"Reproducción de la población y desarrollo 1. Revisión crítica de los estudios de fecundidad en América Latina", Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo.
- —"Bases para un programa latinoamericano de post-grado", 3 tomos. Elaborado en el marco del Programa Latinoamericano de Estudios de Postgrado de CLACSO.
- (*) Para adquirir las publicaciones editadas por la Secretaría Ejecutiva de CLACSO, dirigirse a Callac 875, 39 E, Buenos Aires, Argentina.

- 2. Informes de Investigacioón de próxima "Vulnerabilidad de los centros de investigación:

 aparición:

 ación en ciencias sociales" por Marcos
- —"Hacia un sistema integrado de estadísticas demográficas y socio-económicas". Trabajos presentados en la reunión del Grupo de Trabajo sobre Sistema Integrado de Estadísticas Demográficos y Socio-Económicos, realizado en México, en diciembre de 1974. Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo,
- —"Términos latinoamericanos para el Diccionario Español de Ciencias Sociales (UNESCO)", Grupo de Desarrollo Cultural.
- —"Las migraciones en América Latina -Bibliografía", preparada por el Centro Paraguayo de Estudios Sociológicos, en el marco de la Comisión de Trabajo de Población y Desarrollo.

3. Directorio de Centros:

- "Directorio de Centros Latinoamericanos de Investigación en Ciencias Sociales", Vol. 1, 1967 (agotado).
- —"Directorio de Centros Latinoamericanos de Investigación en Ciencias Sociales", Vol. 2, 1969.
- —"Directory of Development Research and Training Institutes in Latin America" y "Répertoire des instituts de recherches et de formation en matière de développement en Amérique Latine". En colaboración con el Centro de Desarrollo de la OCDE, Liason Bulletin Nº 1, 1973.

4. Boletín CLACSO:

"Boletín CLACSO", publicación informativa trimestral.

II. Libros

1. Libros publicados:

—"La historia económica de América Latina", por varios autores. Editorial Sep-Setenta, México 1972. (Hay en preparación una nueva edición, ampliada y revisada). Comisión de Trabajo de Historia Económica; trabajos presentados al Primer Simposio de Historia Económica. Latinoamericana, celebrado en Lima, en agosto de 1970.

- —"Vulnerabilidad de los centros de investigación en ciencias sociales", por Marcos Kaplan. El Colegio de México, 1973. Trabajo presentado a la VI Asamblea General de CLACSO, México 1972.
- —"La dependencia política-económica de América Latina", por varios autores. Editorial Siglo XXI. México. Primera edición, 1970. Segunda edición, 1970. Tercera edición, 1971. Cuarta edición, 1973. Quinta edición, 1973. Trabajos presentados en la II Asamblea General de CLACSO, realizada en Lima en octubre de 1968.
- —"Crise e mudança social", por varios autores, organizado por Cándido Mendes. Editorial Livraria Eldorado Tijuca Ltda., Río de Janeiro, 1974. Trabajos presentados en el Seminario sobre Indicadores Sociales del Desarrollo Nacional en América Latina, celebrado en Río de Janeiro en 1972, en el marco del Grupo de Estudios Políticos.
- —"O outro desenvolvimento", por varios autores. Coedición del Conjunto Universitario Cándido Mendes y Editora Artenova S.A.; volumen 1 de la Biblioteca Universitaria Cándido Mendes. Brasil, 1973. Trabajos presentados en el Seminario sobre indicadores Sociales del Desarrollo Nacional en América Latina, celebrado en Río de Janeiro en 1972, en el marco del Grupo de Trabajo de Estudios Políticos.
- —"Las migraciones internas en América Latina. Consideraciones teóricas", por varios autores. Ediciones Nueva Visión. Buenos Aires, 1974. Cómisión de Trabajo de Población y Desarrollo, Grupo de Trabajo de Migraciones Internas: Nueva edición del material del Informe de Investigación de CLACSO: "Migración y Desarrollo 1. Consideraciones Teóricas".
- —"Haciendas, Latifundios y Plantaciones en América Latina", por varios autores. Siglo XXI, México, 1975. Trabajos presentados en el Segundo Simposio de Historia Económica Latinoamericana, realizado en Roma en 1972 por la Comisión de Trabajo de Historia Económica.

2. Libros de próxima aparición:

—"Indicadores Sociales del Desarrollo Nacional en América Latina". Editorial FCE México. Trabajos presentados en el Semina-

rio sobre Indicadores Sociales del Desarrollo Nacional en América Latina, celebrado en Río de Janeiro en 1972 en el marco del Grupo de Trabajo sobre Estudios Políticos

- —"Estilos del Desarrollo", por varios autores. Editorial FCE, México. Trabajo elaborado en el CENDES, en el marco de la Comisión de Trabajo de Integración y Desarrollo.
- —"La universidad latinoamericana actual", por varios autores. Editorial FCE, México Trabajos presentados en la VII Asamblea General de CLACSO, realizada en Maracaibo en marzo de 1974.
- —"Clases obreras y populares en el desarrollo de América Latina", por varios autores. Editorial Siglo XXI, México. Comisión de Trabajo de Historia Económica: trabajos presentados al Tercer Simposio sobre Historia Económica Latinoamericana, realizado en México en setlembre de 1974.
- —"Técnicas y tecnologías en la historia de América Latina", por varios autores. Editorial Siglo XXI, México. Comisión de Trabajo de Historia Económica: trabajos presentados al Tercer Simposio de Historia Económica Latinoamericana, realizado en México en setiembre de 1974.
- —"Proceso de articulación social en América Latina", varios autores. Editorial Amorrortu, Buenos Aires. Grupo de Trabajo de Articulación Social: trabajos presentados al Seminario sobre Procesos de Articulación Social, realizado en Buenos Aires, en julio de 1974.
- —"Luchas ideológicas en América Latina", varios autores, en el marco del Grupo de Trabajo de Desarrollo Culturál.
- —"El asalariado rural en América Latina", varios autores. Trabajos presentados al Seminario realizado en Maracaibo en marzo de 1974, por la Comisión de Trabajo de Estudios Rurales.

3. Libros en preparación:

—"Movilizaciones sociales y configuración del espacio", por varios autores. Trabajos presentados en el Seminario realizado en Mérida (Venezuela", del 23 al 27 de junio de 1974, por la Comisión de Trabajo de Desarrollo Urbano y Regional.

- —"Sindicalismo y desarrollo en América Latina", por varios autores. Trabajos presentados en el Seminario realizado en Bariloche (Argentina) del 11 al 14 de diciembre de 1974, por el Grupo de Trabajo sobre Movimientos Laborales.
- —"Problemas de Empleo en América Latina", por varios autores. Trabajos presentados en el Seminario realizado en La Plata (Argentina), del 5 al 8 de marzo de 1975, por el Grupo de Trabajo sobre Ocupación y Desocupación.
- —"Relaciones internacionales y estructuras políticas en el Caribe", por varios autores. Trabajos presentados en el Coloquio realizado en México, octubre de 1974, CLACSO y UNAM.
- —"Fuentes para la historia demográfica de América Latina", por varios autores. CELA-DE, Serie de Demografía Histórica. Trabajo elaborado en el marco de las Comisiones de Trabajo de Población y Desarrollo y de Historia Económica.

4. Libros publicados con auspicio de CLACSO:

- —"Movimiento obrero, sindicatos y poder en América Latina". Centro de Estudios e Investigaciones Laborales (CEIL) del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), Editorial El Coloquio, Buenos Aires, 1974. Trabajos presentados al Coloquio sobre Sindicatos en América Latina, celebrado en Buenos Aires en 1972, con el auspicio del Grupo de Trabajo sobre Movimientos Laborales.
- —"La formación de Postgrado en ciencias sociales en América Latina", Jorge Graciarena. Editorial Paidós, Buenos Aires, 1974.
- —"Relaciones políticas entre América Latina y Estados Unidos", Julio C. Cotler y Richard Fagen, compiladores Amorrortu Editores, Buenos Aires, 1974.
- —"Latin America and the United States. Edited by Julio C. Cotler and Richard Fagen. Stanford University Press, Stanford, Callfornia, 1974.

III. Revistas

—"EURE. Revista Latinoamericana de Estudios Urbanos y Regionales". Comisión de Trabajo de Desarrollo Urbano y Regional.

Simposio sobre Bolivia

En el mes de noviembre próximo tendrá lugar en la sede del Instituto de Estudios Peruanos, Perú, un simposio sobre los cambios económicos sociales y políticos en Bolivia desde 1952. La reunión está organizada por Jorge Dandler, Jurgen Riester, v Laurence Whitehead, y cuenta con el auspicio del Consejo Latinoamericano de Clencias Sociales. El propósito del simposio es realizar un análisis crítico del proceso de transformaciones sociales, económicas y políticas en Bolivia desde la Revolución de 1952, para tratar de comprender el significado de estas transformaciones en el contexto latinoamericano de las relaciones de dependencia. Con ese objeto se centrarían los temas de la reunión en torno al análisis de la sociedad boliviana desde 1952: el rol de los agentes sociales involucrados en el proceso; la función económica del Estado, Partidos y Fuerzas Armadas; ideologías y estrategias de desarrollo; y políticas económicas específicas (minería, petróleo, agricultura, indus-

Los interesados en obtener información adicional acerca de este simposio deben dirigirse a Jorge Dandler, Instituto de Estudios Peruanos, Horacio Urteaga 694, Campo de Marte, Lima 11, Peru. Temas Especiales

Coloquio sobre relaciones internacionales y estructuras políticas en el Caribe

por Gerard Plerre-Charles (*)

Del 21 al 25 de octubre de 1974, se celebró en la ciudad de México un importante coloquio sobre "Relaciones internacionales y estructuras políticas en el Caribe", organizado por el Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad Autónoma de México, en colaboración con el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), la UNESCO, y el Fondo de Cultura Económica de México.

A dicha reunión asisitieron destacados estudiosos de las ciencias sociales del área del Caribe. (1) Historiadores, sociólogos, economistas y politicólogos, se dieron cita para discutir a un elevado nivel y en un marco de objetividad, algunos de los principales problemas que aquejan a esta zona, mosaico complejo de estados, naciones, razas y culturas.

Los objetivos que promovieron la organización de dicho coloquio, según manifestó el Director del Instituto, el Licenciado Raúl Benítez Zenteno en la sesión inaugural, (ver Boletín CLACSO Nº 24-25) fueron entre otras el de contribuir al mejor conoclmiento de la problemática del Caribe y sus diversas entidades, así como el lograr un mayor acercamiento entre científicos sociales e instituciones de investigación científica del Caribe y América Latina. De acuerdo con ello, 16 interesantes ponencias fueron expuestas y discutidas en torno a tres temas centrales que fueron: a) El Caribe y los centros de poder internacional; b) Sistema y poder político en el Caribe, y c) Relaciones Internacionales en el Caribe y con América Latina. Además de la temática general del Caribe, fueron analizadas las particularidades de las situaciones históricas actuales de Jamaica, Trinidad-Tobago, Puerto Rico, Haití, República Dominicana, Martinica, Guadalupe, Guayana, Venezuela y Cuba.

A second

A través de esas presentaciones y de las discusiones a las que dieron lugar, se llegaron a sentar los fundamentos históricos y sociológicos de la problemática del Caribe, destacando:

^(*) Instituto de Investigaciones Sociales UNAM. Coordinador del Coloquio.

⁽¹⁾ Asiatieron como participantes, entre otros: Cuba: Pedro Begue Lescallle, Oswaldo Cárdenas Junquera, Alfredo López Echavarría. Guayana: Cheddi Jagan. Haití: Leslie Manigat, Benoit Joachim, Henock Trouillot. Jamaica: Norman Girvan, George Beckford, Arche Singham. Puerto Rico: Manuel Maldonado Denis, Angel Cuintero, Emilio González Día, República Dominicana: José del Castillo, Franklin Franco, Arismendi Díaz Santana. Trinidad: C.R.L. James. Martinica: René-Achéen. Venezuela: Armando Córdoba. Uruguay: Carlos Rama.

- 1. La importancia estratégica de la región, primera zona de colonización mercantilista y capitalista en el Nuevo Mundo y base de la empresa colonizadora en América; punto de confrontación entre las potencias coloniales en expansión; primera región de penetración del imperialismo en el Continente; cruce de las modernas vías de comunicación interoceánica, sembrado de bases militares para el control de la cuenca que baña las dos Américas y para el dominio estadounidense en América Latina; frontera política, ideológica y militar en el continente entre el capitalismo mundial y el socialismo.
- 2. El papel del Caribe como laboratorio de organización económico- social, extrovertida a raíz de la influencia del capitalismo, actuando a través de la economía de plantación, con el uso de la mano de obra esclava, la implementación de las modernas técnicas de producción ingeniadas por la revolución industrial y del capital intensivo, producido a través de la gran expansión comercial del mercantilismo y del capitalismo en sus fases de empresa, y luego del monopolio.
- 3. El lugar de la lucha de clases en los procesos de emancipación de las naciones caribeñas y en el desenvolvimiento histórico de aquellos territorios que se han mantenido hasta hace poco o hasta la fecha en el sistema de dominación colonial. Esta lucha ha sido en primer lugar una lucha en contra del dominador y explotador extranjero actuando en el campo económico. Luego una lucha contra los aparatos y grupos internos en los que se ha asentado la opresión foránea. Ha sido marcada por cruentas batallas, desde las aventuras cimarronas, las rebeliones de esclavos, las acciones patrióticas y radicales de los sectores medios y los proyectos de carácter nacional de la fracción más avanzada de las clases dominantes criollas.
- 4. La importancia de la esclavitud y de todos los moldes socio-económicos, culturales e ideológicos que de ella se desprendían en la formación de las naciones antillanas. En particular el lugar destacado de los sistemas de estratificación social basada en el color de la piel y los elementos de discriminación y prejuicios raciales y étnicos. Estas han tenido una descomunal resistencia sobreviviendo hasta la era de la independencia, y la constitutción y el desarrollo de los Estados Nacionales con una incidencia notable en la composición social, los conflictos socio-políticos y los sistemas de dominación política.
- 5. Los caracteres comunes propios del mundo antillano y que se desprenden además de una base ecológica común y del mismo carácter histórico homogeneizador de la dominación externa en sus diversos momentos, de la tenacidad de sus métodos de dominación que proceden de una misma necesidad histórica: la de la inserción creciente de la región (bajo la forma colonial, neccolonial e imperialista) al mercado capitalista mundial con el fin de lograr la mayor acumulación posible de plusvalía en los centros hegemónicos. En función de ello, las entidades antillanas comparten las deformaciones estructurales propias de las sociedades extro-

vertidas con abismales desequilibrios sociales, regímenes políticos subordinados y todos los estragos de la dependencia.

- 6. Las particularidades de las diversas esferas de hegemonía colonial, ya sea las que se desprenden de la influencia histórica de las metrópolis española, inglesa, francesa y holandesa, como del dominio más reciente de los Estados Unidos. Esta polarización múltiple ha tenido rasgos estructurales comunes, creando pocos lazos entre las diversas entidades integradas a determinadas zonas de influencia. Estas naciones implican una cierta jerarquización de funciones, a veces con intercambios desiguales entre una y otra entidad, según el esquema de jerarquización propia al capitalismo como sistema y la ley de acumulación a escala mundial. Al mismo tiempo, ha creado una incomunicación sin par entre las mismas, que los proyectos de integración regional no han logrado superar. La hegemonía norteamericana en toda la región incorpora recientemente todas las subregiones al sistema de supeditación norteamericana, a través de la presencia político-militar, el turismo, los bancos y los medios de comunicación.
- 7. La personalidad histórica y sociológica de las diversas entidades guardan rasgos singulares, dibujadas a través de las formas específicas que ha cobrado el impacto dominador externo, la resistencia a la opresión y las luchas sociales en cada territorio antillano. De allí que la configuración de los países del Caribe, su estructura social, su composición racial y sus instituciones políticas mantienen una originalidad que hacen del universo caribeño un mosaico de situaciones socio-políticas de matices étnicos y raciales, y de regimenes políticos que van desde la administración colonial y la dictadura hereditaria, hasta el gobierno socialista. De allí la variedad de objetivos y formas que cobran las luchas nacionales emancipadoras: el combate para efectivizar la independencia política conquistada desde el siglo pasado, el esfuerzo por superar el neocolonismo reciente, la lucha por la soberanía jurídica, la democracia, y la lucha por la autonomía.
- 8. Entre estas particularidades del desarrollo antillano que se desprenden de la evolución histórica general de la región, la revolución cubana se destaca como el mayor acontecimiento desde el descubrimiento de nuestro Continente. Logró romper los lazos de dominación y dependencia, neutralizar o extirpar las estructuras productivas, sociales e ideológicas introducidas en su seno por el dominio externo y reconvertir la sociedad cubana en una sociedad autocentrada, en la que se han sentado las bases para la superación del subdesarrollo y la construcción del socialismo. Representa para las naciones del Caribe un modelo de acción socio-política, una alternativa histórica de cambio capaz de resolver las deformaciones, problemas y tareas suscitadas en la región a partir de la dominación externa y sus consecuencias a nivel de la configuración económica social y política de todo el Caribe.

- 9. A partir de ese acontecimiento en la vida histórica del Caribe, los métodos de dominación imperialista han experimentado notables cambios en el plano estratégico, económico y político. En particular, a) los medios de control político-militares centrados en el concepto de la contrainsurgencia y la meta contrarrevolucionaria se han reforzado cuantitativa y cualitativamente. La política ingerencista desemboca —según que haga falta— en la intervención militar en sus formas abiertas y directas. b) La acción de los monopolios y del capital financiero se ha acrecentado, pretendiendo inducir al crecimiento económico y a una mayor incorporación de las economías locales a la economía capitalista mundial y en particular a la norteamericana. c) Ha surgido como directriz económica, social y política para las acciones de los gobiernos locales, la línea del intervencionismo del Estado, aliado al reformismo y a la alianza con las burguesías locales para un dominio más racional de los territorios supeditados.
- 10. Las limitaciones de las fórmulas de Mercado Común e integración subregional surgen del mismo perfil de las entidades caribeñas —integradas o nó las diversas subregiones— y del carácter tradicionalmente vertical de sus relaciones con sus respectivas metropolis. Una integración verdadera implica la ruptura de los tradicionales lazos de dependencia y el establecimiento de relaciones e intercambios entre las diversas entidades caribeñas, en el marco de una efectiva autodeterminación y con una visión de la cuenca caribeña que no sea multiinsular, sino regional y que sitúe al Caribe como parte de América Latina.

Estas mismas tesis o temas que orientaron las discusiones sugieren la riqueza y la diversidad de las cuestiones abordadas en acalorados debates, que permitieron a los participantes conocer mejor esta realidad social y humana tan fragmentada por la misma dispersión histórica y geográfica que caracteriza a las islas del Caribe.

Tal vez fue éste (además de posibilitar contactos humanos poco usuales entre los científicos sociales antillanos) el logro más importante de este evento: intercambiar informaciones, acercarse a un enfoque común de la problemática del Caribe y de las relaciones en su pasado, su presente y su futuro.

También el coloquio permitió un encuentro entre estudiosos y científicos de América Latina. CLACSO, el Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM y las demás instituciones patrocinadoras, al propiciar dicho encuentro, no solo manifestaron su interés en el conocimiento de una región poco conocida a nivel de la ciencia social latinoamericana, sino también la comunidad histórica y de destino que liga el subcontinente a la región antillana.

Temas Especiales

Asamblea General de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)

En la ciudad de Quito, Ecuador, se reunió los días 28 al 30 de abril de 1975 la Asamblea General Extraordinaria de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Durante la misma se modificaron los términos del acuerdo del 18 de Junio de 1971 sobre la organización y funcionamiento de la Institución. Asimismo fue confirmado como Secretario General del Organismo, Arturo O'Connell, quien venía desempeñando interinamente el cargo desde el año anterior.

El delegado de México y Presidente de la Segunda Asamblea General Ordinaria de FLACSO, Dr. Rodolfo Stavenhagen, nos ha hecho llegar el texto del discurso que pronunciara ante la Asamblea de Quito, y que transcribimos a continuación:

"Estamos reunidos para determinar el futuro de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, a institución auténticamente latinoamericana que durante 15 años ha contribuido modesta, silenciosa, pero eficientemente al viejo ideal bolivariano: la unidad de los países latinoamericanos. La FLACSO ha formado a varias generaciones de científicos sociales latinoamericanos: profesores, investigadores y funcionarios públicos. Sus egresados, a lo largo de los años, han llegado a ocupar cargos importantes en instituciones académicas y gubernamentales y han contribuido al desarrollo científico y teórico de la sociología y de la ciencia política en nuestro Continente. Los FLACSISTAS, como se les conoce a lo largo y ancho de nuestros países, forman actualmente una hermandad desde la Patagonia hasta el Río Bravo.

Como organismo internacional, nuestra Facultad tal vez no sea muy importante. Fuera del área de las ciencias sociales no hay mucha gente que sabe de su existencia; su presupuesto es pequeño; hasta la fecha sólo son seis naciones latinoamericanas las que han ratificado el acuerdo que la crea. Pero su labor ha sido grande: han pasado por sus aulas estudiantes de todos los países de la región; su profesorado ha sido representativo de América Latina y ha incluido también a lo mejor del pensamiento social de otras partes del mundo. La labor de FLACSO ha contribuido a fortalecer y difundir la conciencia continental de nuestros problemas comunes como países subdesarrollados y dependientes, y ha proporcionado los instrumentos teóricos de análisis y acción que permiten evaluar adecuadamente esta problemática.

Pero sobre todo, durante los largos años en que otros organismos regionales pretendían a un monolitismo político, con cláusulas de exclusión, la FLACSO mantuvo el ideal —y la práctica— del pluralismo ideológico, sin discriminaciones de ninguna índole y de acuerdo con las normas contenidas en la Carta de las Naciones Unidas.

Pero lo anterior no significa la ausencia de problemas. Por el contrario, son justamente los diversos problemas que la FLACSO ha tenido que enfrentar los que constituyen motivo de esta Asamblea Extraordinaria. Estos son, a mi manera de ver, problemas de objetivos y metas, problemas de estructura, y problemas de funcionamiento. Veamos brevemente cada una de estas problemáticas:

1. Problemas de objetivos y metas: La FLACSO inició sus actividades en una época cuando la sistematización académica de las ciencias sociales aún se encontraba en sus inicios en América Latina, existían pocos centros universitarios con programas estructurados de sociología y ciencia política a nivel de post-grado; y los especialistas en la materia eran escasos. Los que nos formamos en las ciencias sociales durante los años cincuenta tuvimos que ir al extranjero (Europa o Estados Unidos) para los estudios de post-grado. Era obvio que la especialización en el extranjero -por buena que fuera desde el punto de vista académico y técnicono respondía a todas las necesidades de la región latinoamericana en materia de ciencias sociales. Era necesario que los estudiantes latinoamericanos se familiarizaran con la problemática propiamente latinoamericana, que las teorías y los modelos analíticos que dominaban en el pensamiento social y económico de los países industrializados fueran reinterpretados y adaptados a nuestras realidades. La creación de FLACSO fue una respuesta a esta necesidad, así como antes lo había ya sido la CEPAL y el ILPES.

Permitaseme en esta ocasión rendir homenaje a los maestros y profesores, a los estadistas y, desde luego, a nuestros buenos y firmes amigos de la UNESCO, que aceptaron este reto y que fundaron hace ya casi veinte años, la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales y su entonces institutción gemela, el Centro Latinoamericano de Investigaciones en Ciencias Sociales. La Facultad quedó establecida en Santiago de Chile, mientras que el Centro inició sus actividades en Río de Janeiro.

Pero en los años transcurridos, el panorama de las ciencias sociales, gracias en gran medida a la labor de FLACSO, ha cambiado en nuestra región. Tenemos un número cada vez mayor de especialistas de alto nivel que trabajan en los países de la región, y en algunos de ellos están funcionando, a su vez, programas académicos de post-grado de buen nivel que responden a las necesidades apuntadas, recogiendo lo mejor de los aportes universales y orientados hacia una problemática propiamente latinoamericana. Además, nuestras instituciones universitarias, conscientes de la necesidad y de las posibilidades de la integración latinoamericana,

han constituido el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (con más de 70 centros miembros) cuya meritoria labor contribuye así mismo al desarrollo continental de estas disciplinas.

Ante esta situación, los objetivos originales que inspiraron la labor de FLACSO, como centro de enseñanza superior, deben ser re-evaluados. No siendo ya la única institución de su género, FLACSO no debe ya limitar su ámbito de actividades a un sólo país ni a un sólo nivel académico. Para responder adecuadamente a las nuevas realidades latinoamericanas en el campo de las ciencias sociales, es menester que haga efectivo su objetivo original de una auténtica regionalización, que amplíe sus programas académicos para que se ajusten a las necesirdades académicas de los demás países miembros, que coadyuve en la realización de los distintos objetivos que los diversos países persiguen en materia de formación e investigación en el campo de las ciencias sociales.

Esta Asamblea tiene la histórica tarea de definir nuevas metas y de señalar nuevos rumbos a la actividad de FLACSO en los próximos años.

2. Problemas de estructura: Como consecuencia de la situación descrita era natural que FLACSO, en su primera etapa, concentrara sus esfuerzos en un núcleo de actividades en un sólo país. Gracias al decidido y firme apoyo que le prestara el Gobierno de Chile, FLACSO logró establecer una sólida estructura de enseñanza e investigación. Se creó la Escuela Latinoamericana de Sociología, y posteriormente la Escuela Latinoamericana de Ciencia Política y Administración Pública. También fue creado el Instituto Coordinador de Investigaciones Sociales. Durante diez años la UNESCO auspició a FLACSO en el marco de sus programas regulares. Al término de esta ayuda planificada, correspondió a las propias naciones latinoamericanas asumir enteramente el compromiso de la FLACSO, firmándose el Acuerdo de 18 de Junio de 1971.

Pero la transformación de las estructuras de FLACSO en aquél entonces no fue todo lo feliz que se hublera podido desear, teniendo como resultado el hecho que sólo tres Estados firmaron de inmediato el Acuerdo mencionado. Sólo en los últimos meses se adhirieron tres Estados más. El problema fundamental radica, en mi opinión, en que el Acuerdo de 1971 vincula a la FLACSO orgánicamente a un sólo Estado, el país sede, dando también a ese país pre-eminencia en los órganos directivos de la Institución.

Otro problema fundamental es que, siendo la Facultad una institución académica, no se hayan previsto las estructuras y los mecanismos de enlace y cooperación con las instituciones universitarias nacionales de la región. Finalmente, es necesario señalar el hecho que el Acuerdo en vigor no establece mecanismos adecuados mediante los cuales los Estados Miembros puedan efectivamente participar en los organismos de gobierno de la Facultad que han creado y de la cual son participes. Es bien conocido

que las asambleas ordinarias que se realizan cada dos años no constituyen los foros más idóneos para que los Estados Miembros, a través de sus respectivos representantes, conozcan y evalúen a fondo la labor de la Facultad y ejerzan una supervisión efectiva sobre sus trabajos. El Comité Directivo, tal como está actualmente estructurado, y aparte del representante del gobierno del país sede está constituído solamente por los propios funcionarios de la Institución. No es, en consecuencia, un órgano de la Asamblea General.

Estos, y algunos otros problemas de estructura, han creado graves problemas de funcionamiento en FLACSO.

3. Problemas de funcionamiento: A raíz del cambio de gobierno en Chile en 1973 FLACSO tuvo que suspender sus actividades docentes regulares en ese país, estableciéndose el programa Buenos Aires. Sin embargo, por diversas razones, hasta la fecha no han podido reanudarse dichas actividades, ni en un lugar ni en otro. De hecho, desde hace casi dos años, la FLACSO ya no desempeña la principal actividad que es el motivo mismo de su existencia: la formación de estudiantes en sus programas regulares de maestría.

Por otra parte, preocupa mucho a los amigos y observadores de FLACSO el hecho que ciertas diferencias internas de opinión entre sus personeros (diferencias que, por lo demás, son comunes en este tipo de organismos), hayan trascendido fuera del ámbito mismo de la FLACSO creando una imagen conflictiva de la misma que no puede más que desprestigiarla y que contraría el requisito de serenidad y equilibrio interno tan indispensable para su buen funcionamiento.

Pensamos que estos tres tipos de problemas (de objetivos y metas, de estructura, y de funcionamiento) representan más que nada crisis de crecimiento, y que la FLACSO saldrá fortalecida y renovada de esta crisis. Estamos convencidos que FLACSO tiene un papel importante y constructivo que desempeñar en nuestra América. En un momento en que en muchas partes del Continente las universidades sufren menoscabo de su autonomía y en que se reducen las posibilidades de una actividad intelectual y de un pensamiento social libre, la FLACSO debe recoger y mantener en alto la bandera de la libertad de enseñanza, la libertad de investigación, la libertad de expresión, la libertad de pensamiento, y la libertad de difusión de las ideas, sin los cuales toda actividad académica resulta mera ficción. FLACSO no puede ni debe caer en las querellas ideológicas estériles que paralizan la labor de tantos centros de enseñanza superior; no puede ni debe identificarse con tal o cual tendencia o corriente de opinión en los países en que opera (sin que esto signifique coartar las libertades ciudadanas de sus miembros como individuos, en la medida en que estas puedan ejercerse). FLACSO debe superar las contradicciones que implican los conflictos de pequeños grupos de intereses y frenar las luchas motivadas por ambiciones personales.

Los países latinoamericanos necesitamos una FLACSO libre, autónoma y fuerte que contribuya a los objetivos mencionados al principio. FLACSO es un organismo que coadyuva a la formación del pensamiento social y del quehacer científico latinoamericano el cual, a su vez, es elemento indispensable en la búsqueda de nuestras libertades, de nuestra independencia y de nuestra dignidad nacional. Si coincidimos en estos objetivos, y si nos une esta misma preocupación, entonces tenemos la obligación de dar todo nuestro apoyo a la Facultad para que pueda seguir adelante.

Permitaseme en esta ocasión expresar nuestro reconocimiento a diversos organismos e instituciones que han colaborado desinteresadamente con la labor de FLACSO, como son la UNESCO, el PNUD, el Gobierno de Suecia, entre otros, y esperar que esta ayuda se siga proporcionando en el futuro. Pero no podemos agradecer solamente la valiosa colaboración que otros gobiernos e instituciones han prestado a la Facultad; debemos también estar dispuestos nosotros mismos a asumir los compromisos correspondientes. Hasta el momento y desde su fundación FLACSO ha recibido apoyo fundamentalmente en América Latina de Chile y de Argentina. Si queremos ser consecuentes con nuestros objetivos debemos ampliar esta red de apoyos y participar, cada uno de nosotros, más activa y decididamente en el funcionamiento de esta Institución.

Es un placer para mí, en este momento, cumplir el encargo personal que me hizo el Presidente Luis Echeverría de México de transmitir a esta Asamblea formalmente la invitación del Gobierno de México para que la FLACSO considere la conveniencia de establecer en nuestro País la sede de una de sus actividades académicas, como pudiera ser la Escuela Latinoamericana de Sociología.

Señores Delegados, tenemos una tarea ardua por delante; deseo que nuestros esfuerzos redunden en beneficio de nuestra FACULTAD, de la ciencias sociales en nuestra región y del bienestar de nuestros pueblos."

Información adicional sobre esta reunión y sobre las resoluciones adoptadas durante la misma, puede obtenerse en FLACSO, Paraguay 577 - 10°, Buenos Aires, Argentina.

Comisiones de Trabajo

Comisión de Trabajo de Estudios sobre la Dependencia: Seminarlo sobre la crisis de la estructura económica mundial y las perspectivas del naclonalismo latinoamericano

por Victor M. Durand Ponte, Secretario Coordinador

La Comisión de Trabajo de Estudios sobre la Dependencia de CLACSO, en colaboración con el Centro de Estudios del Desarrollo de la Universidad Central de Venezuela, está promoviendo la realización de un seminarlo sobre "La crisis de la estructura económica mundial y las perspectivas del nacionalismo latinoamericano", a celebrarse durante el primer trimestre de 1976 en Caracas.

La problemática apuntada en el título del seminario ha sido desglosada en tres subitems:

- a) análisis de los cambios en la estructura de poder y las perspectivas del nacionalismo latinoamericano;
- b) el papel de las corporaciones multinacionales en América Latina y su influencia en los cambios en la estructura de poder;
- c) las organizaciones de productores de materias primas y su influencia en los cambios en la estructura de poder, y el nuevo papel de los países latinoamericanos en las organizaciones internacionales.

El propósito del seminario es doble. En primer lugar, tiene por objeto estudiar y discutir las transformaciones que están ocurriendo en la estructura mundial del poder, los efectos de la crisis del sistema económico por la cual están atravesando la mayoría de los países capitalistas sobre la reestructuración del poder a escala mundial, y en especial, sobre la participación de los distintos países latinoamericanos en la misma. Parece indudable que la participación de los países de América Latina en la estructura mundial del poder ha experimentado importantes cambios, pero que dichos cambios no han afectado por igual a las distintas naciones. El análisis de esta compleja problemática ya ha sido emprendido en nuestra región por científicos sociales de distintos países, por lo que parece oportuno realizar un seminario que permita la discusión amplia de las diversas contribuciones.

La subdivisión en tres partes tiende a evitar la dispersión de las presentaciones, y al mismo tiempo pretende relevar los aspectos más importantes de la problemática en cuestión. El primer subtema incluye el análisis de la participación de cada país en la reestructuración del poder a escala

mundial, así como los efectos de ésta en el interior de cada uno de los países. El segundo subtema se centra en el estudio de las corporaciones multinacionales, que sin duda son elementos centrales en la dinámica de la crisis mundial, así como en la posición que nuestros países ocupan en la estructura mundial del poder. En cuanto al tercer subtema, éste abarca el estudio de las organizaciones de productores de materias primas, cuya presencia se ha tornado de gran importancia a escala mundial, permitiendo su creciente organización, prever efectos aún más importantes sobre la estructura del poder mundial. Finalmente y dentro de este tercer subtema, se incluirá el estudio de la participación de los países latinoamericanos en los organismos regionales o internacionales, tales como la OEA, ONU, BID, etc., pues también aquí los cambios parecen ser significativos.

El segundo objetivo del seminario tiene relación con los planes específicos de trabajo de la Comisión de Estudios sobre la Dependencia. Se pretende que esta reunión lleve a la formación de tres grupos de trabajo centrados en torno a cada uno de los temas arriba mencionados. De esta manera se espera llegar a la consolidación de un trabajo permanente en el seno de la Comisión, que estimule la colaboración activa entre quienes realizan tareas de investigación en los campos señalados.

Quienes estén interesados en obtener información adicional sobre este seminario, deben dirigirse al Coordinador de la Comisión, Víctor Manuel Durand Ponte, Instituto de Investigaciones Sociales, Universidad Nacional Autónoma de México, Torre de Humanidades, 5º piso, Ciudad Universitaria, México 20 D.F., México.

Comisiones de Trabajo

Información del Programa especial regional de Ciencias Sociales

1. Programa Avanzado Latinoamericano de Sociología Rural

Como se informara en el Boletín CLACSO 24-25 (Pág. 32 a 37) el Programa Avanzado Latinoamericano de Sociología Rural ha iniciado su segundo año de funcionamiento, durante el cual los becarlos están trabajando en los diseños de investigación elaborados durante la primera etapa del Curso en el año 1974. Dichas actividades se desarrollan en los centros latinoamericanos de investigación que han sido seleccionados a tal efecto, de acuerdo al siguiente detalle: Heriberto Alegre, sede: Centro Paraguayo de Estudios Sociológicos, Paraguay; José Antonio Deniz, sede: Centro de Participación Popular, Perú; Bertha García Gallegos, sede: Universidad Católica de Quito, Ecuador: Guillermo Gramaglia, sede: Universidad Nacional de Córdoba, Argentina; María Elena Kravetz, sede: Universidad Nacional de Córdoba, Arcentina: Segundino Peláez Romay, sede: Centro de Participación Popular, Perú: César Ruperto Pérez Albela, sede: Centro de Participación Popular; Rosa Emilia Rodríguez, sede: Universidad Nacional Autónoma de Honduras; Jorge Próspero Rozé, sede: Universidad Nacional del Comahue, Argentina; Lucio Yazlle, sede, Universidad Nacional de Tucumán, Argentina.

Las propuestas de investigación elaboradas por los estudiantes durante el primer año de trabajo han sido publicados en un volumen por la Secretaría de este Programa, que funciona en la sede del Centro Paraguayo de Estudios Sociológicos (Eligio Ayala 973, Asunción, Paraguay).

- II. Programa de Documentación e Información sobre Areas Rurales (1er. Semestre 1975)
- Colección y Selección de Documentos
- Reproducción de Fichas
- Intercambio de la Información
- Almacenamiento y Recuperación de la Información
- Bibliografías e Indices Acumulativos
- Instalaciones.

1. Colección y selección de documentos:

Se reunirá el mayor número posible de documentos sobre áreas rurales. En su primera fase se analizarán 200 documentos, existentes en la Biblioteca del CPES y CPDS.

- a. Localización de Documentos: Los documentos sobre áreas rurales serán localizados entre las poblaciones existentes en ambos centros (Biblioteca y Documentación) entre las revistas, folletos, libros, informes y periódicos.
- b. Análisis de los Documentos: El análisis (dosificación) se hará de acuerdo a las normas internacionales, como ser: materias, autor, título, fuentes bibliográficas y un resumen informativo en un aproximado de 100 a 200 palabras.
- Reproducción de las fichas:
 Las fichas serán dactilografiadas en número necesario por cada documento clasificado, como sique:
- a. Fichas bibliográficas: El promedio de fichas es de 3 por documento: materia, autor, título.
- b. Duplicación de fichas: La duplicación de fichas se hará en máquina de escribir en cartulina con carbónico.
- Información e intercambio de información:
 Se establecerá un intercambio de información entre centros dedicados al estudio de áreas rurales.
- a. Se enviará la información del material clasificado en el servicio del Paraguay.
- b. Se solicitará a los Centros corresponsales obtener la información analizada por su servicio.
- c. Fichero de Servicios de Documentación. Se habilitará un fichero de los Centros y Servicios de información sobre Areas Rurales, con las direcciones, las publicaciones y servicios que presentan para establecer un intercambio activo de información en la especialidad.
- 4. Almacenamiento y recuperación de la información: Se habilitará un fichero por materia, autores y otros aspectos de interés para el estudio e investigación de la especialidad.
- Bibliografías e indices acumulativos:
 Se publicara una bibliografía del material analizado cuando sea necesario y se elaborarán indices acumulativos de las bibliografías y otros documentos.
- 6. Instalaciones del Servicio de Documentación e Información: El servicio sobre Areas Rurales contará con un fichero para el almacenamiento de la información en un lugar fijo y los elementos de trabajo estarán instalados en forma adecuada y funcional (mesas de trabajo y material).

Comisiones de Trabajo

Actividades del Programa de Investigaciones Sociales sobre problemas de población relevantes para política de población en América Latina (*)

1. Constitución y organización del Programa

Como resultado de un esfuerzo colectivo iniciado en 1971, por varios cientistas sociales de diversos países de América Latina, y previa consulta con un amplio número de centros de investigación de la región, en setiembre de ese año, se elaboró el proyecto definitivo del Programa cuyo objetivo central consiste en ilevar a cabo y promover la realización de investigaciones sociales sobre la relación entre población y desarrollo que conllevan a la formulación de políticas de población adecuadas a la realidad histórica de América Latina. Este proyecto fue concebido como el "Programa de Investigaciones Sociales sobre Problemas de Población Relevantes para Políticas de Población en América Latina", PISPAL, que funciona dentro del marco de la Comisión de Población y Desarrollo de CLACSO.

En calidad de centros miembros, y a su vez miembros del Comité del Programa quedaron incorporados al Programa, el Centro de Estudios Urbanos y Regionales del Instituto Torcuato Di Tella (CEUR, ITDT), Argentina; el Centro Brasileiro de Análisis y Planeamiento (CEBRAP), Brasil; el Centro de Estudios de Dinámina Poblacional (CEDIP), Brasil; la Asociación Colombiana de Facultades de Medicina (ASCOFAME), Colombia; el Centro de Estudios Económicos y Demográficos (CEED), El Colegio de México, México; el Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de México, (ISUNAM), México; la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), y el Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE), Chile.

Con objeto de iniciar el Programa, los miembros del Comité del Programa llevaron a cabo una primera reunión extraordinaria en El Colegio de México, en noviembre de 1972. En esta reunión se informó de la situación financiera y del estado de negociaciones con los donantes, se estableció el reglamento interno que especifica las funciones del Comité del Programa, la Unidad Central y la Secretaría Coordinadora de la Comisión de Población y Desarrollo y la relación entre estas unidades, y se discutieron los criterios para la selección de los investigadores que constituirían la Unidad Central. En esta ocasión y de acuerdo con las especificaciones del

^(*) Texto resumido del "informe de Avance" preparado por PISPAL.

Reglamento, el Comité del Programa eligió como Presidente del mismo a Procopio Camargo del CEDIP, quién desempeñó sus funciones por un año, siendo designado para el segundo año, Ricardo Lagos de FLACSO.

Dado el interés creciente de los centros de investigación en ciencias sociales de la región por incorporarse al Programa, el Comité decidió que en cada caso en que se presentara una solicitud de incorporación se realizaría por parte de la Unidad Central y en lo posible conjuntamente con un miembro del Comité, una evaluación de las características del Centro solicitante, así como de la vinculación de sus objetivos básicos en investigación con los propósitos del PISPAL. A la fecha, además de los centros miembros, en calidad de Centros Asociados han quedado incorporados al Programa, la Corporación Centro Regional de Población (CCRP), Colombia; el Centro de Investigaciones en Administración Pública (CIAP), Argentina; y el Centro de Investigaciones Económicas y Sociales del Uruguay (CIESU). En la V Reunión del Comité del Programa se aprobó en esta calidad la incorporación del Centro de Estudios de Población (CENEP) de Argentina.

Con base en los acuerdos del Comité del Programa los Centros Asociados pueden presentar proyectos de investigación a ser considerados y financiados por el PISPAL, participar en los seminarios y talleres de trabajo y estarán informados de las actividades y desarrollo del Programa.

2. Actividades desarrolladas

2.1 El Comité del Programa

El Comité del Programa durante los dos años que comprenden la Fase I (marzo 1973-marzo 1975) ha llevado a cabo cuatro reuniones: en marzo de 1973 en la FLACSO en Santiago de Chile, reunión en que oficialmente se dió por iniciado el Programa; en agosto de 1973 en CELADE en Santiago de Chile; en marzo de 1974 en Maracaibo, Venezuela en donde también se llevó a cabo la VII Asamblea General de CLACSO; y en mayo de 1974 en CEUR, ITDT, en Buenos Aires, Argentina.

En la primera reunión el Comité se abocó principalmente al examen de los asuntos relacionados con la estructura institucional y organización administrativa del Programa, principalmente la constitución de la Unidad Central. Se discutieron y aprobaron los documentos "Principios de Investigaciones Sociales sobre Problemas de Población Relevantes para Políticas de Población en América Latina" y las modificaciones Introducidas al "Proyecto de Programa de Investigaciones Sociales sobre Problemas de Población Relevantes para Políticas de Población en América Latina". Con base en este último documento la Unidad Central elaboró el documento de presentación del Programa que se ha dado a conocer al exterior. En esta reunión se estableció como fecha de inicio del Programa el mes de marzo de 1973.

Como tarea central el Comité del Programa discutió y definió las tres líneas fundamentales de investigación del Programa:

- a) análisis histórico estructural de las relaciones entre los modos de producción y la dinámica de la población en América Latina: El objetivo es avanzar en el desarrollo de un marco teórico que permita profundizar en el estudio de esas interrelaciones;
- b) caracterización estructural de los diferentes procesos demográficos: Esta línea conduce al análisis particularizado de las relaciones entre determinados factores económicos, sociales y políticos, y variables demográficas en diversos contextos estructurales y momentos históricos;
- c) estudios acerca de los factores de la población insertados en la problemática de la ciencia política, en relación con el proceso de formulación, ejecución y evaluación de las políticas de población.

En relación con las actividades de la Unidad Central el Comité del Programa aprobó la realización del "Inventario de Investigaciones" cuyo objetivo sería contar con un panorama de las investigaciones sociales realizadas o en curso, sobre problemas de población relevantes para políticas de población en América Latina. La recolección del material sería responsabilidad de los centros miembros, previa elaboración de un esquema para recolectar dicho material a cargo de la Unidad Central.

En el mes de agosto de 1973 se lievó a cabo la segunda reunión ordinaria del Comité del Programa. En ella se analizaron y aprobaron los siguientes documentos de trabajo preparados por la Unidad Central:

- a) programa de investigaciones sociales sobre problemas de población relevantes para políticas de población en América Latina;
- b) algunas reflexiones teórico-metodológicas sobre el objeto de estudio del programa de investigaciones sociales sobre problemas de población relevantes para políticas de población en América Latina;
- c) esquema para recolectar investigaciones terminadas o en curso sobre problemas de población relevantes para políticas de población en América Latina.

Sobre la base de estos documentos se aprobó la puesta en ejecución del inventario de investigaciones. La recopilación de los materiales se encargó al Centro de Estudios Económicos y Demográficos de El Colegio de México, en el caso de México; a la Asociación Colombiana de Facultades de Medicina, en Colombia; a CEBRAP-CEDIP, en Brasil; al CEUR en Argentina y, a CELADE-FLACSO, en Chile.

En esta ocasión el Comité del Programa acordó la realización de un semi-

nario cuya temática se centraría alrededor de los aspectos teóricos e históricos de la problemática de población. También se aprobó la organización de los seminarios de trabajo que tendrían por objeto reunir a los cientistas sociales de la región que se encuentren trabajando en temas comunes dentro de las líneas de investigación que forman parte del Programa.

Por último, en esta segunda reunión después de presentarse los informes sobre el estado de avance de las investtigaciones que habían recibido financiamiento a la fecha, se determinó el procedimiento de evaluación para los proyectos de investigación que se presentan a consideración del Comité del Programa, para su financiamiento. El procedimiento establecido incluye la evaluación de cada proyecto por dos miembros del Comité, previamente designados por su Presidente, y por la Unidad Central, de acuerdo con los criterios elaborados por el Comité.

En marzo de 1974, en la Ciudad de Maracaibo, se efectuó la tercera reunión del Comité del Programa. En ésta se informó del avance en los inventarios de las investigaciones y se revisaron los informes de avance de los proyectos de investigación financiados a la fecha.

En relación con los seminarios de trabajo se concluyó, sobre la base de los temas de los proyectos analizados y de las proposiciones hechas por la Unidad Central, que se centrarían alrededor de las tres áreas temáticas siguientes:

- a) estructura agraria y dinámica de población;
- b) urbanización, estructura urbana y población, y;
- c) estructura política y políticas de población.

Los seminarios tendrán como objetivo, además de la discusión crítica de las investigaciones que se inscriben en una misma área temática, el informarse de los distintos intereses y prioridades que en relación con los estudios sobre población tienen los investigadores de la región, mejorando, por tanto, el nivel de la coordinación y del intercambio de conocimientos. En este sentido, la estrecha relación que el PISPAL tiene con los otros grupos de trabajo de la Comisión de Población y Desarrollo de CLACSO, ha sido de indudable utilidad.

En cuanto al programa de trabajo de la Unidad Central, el Comité reiteró la importancia de que ella realizara una tarea de elaboración teórica respecto de las relaciones entre población y desarrollo, con el objeto de proponer enfoques alternativos para los proyectos de investigación que se realicen. Estos enfoques han sido tratados y discutidos en los Seminarios de Trabajo y en las reuniones del Comité del Programa.

Se enfatizó la importancia de que la Unidad Central continuara el contacto directo con los investigadores de los Centros Miembros, así como con

otros grupos de investigadores de la región, con el propósito de conocer sus intereses en relación con la investigación social de problemas de población relevantes para políticas de población en América Latina, y con el objeto de incorporarlos a la gestión colaborativa que significa el desarrollo del Programa.

Por último, en mayo de 1974, en el CEUR, Instituto Torcuato Di Tella, Buenos Aires, se llevó a cabo la IV Reunión del Comité del Programa, correspondiente a la última de los primeros dos años del mismo. El objetivo básico de esta reunión fue la discusión y aprobación de los documentos "Informe de Avance" y "Proyecto de Programa de Actividades y Presupuesto 1975, 1976 y 1977", documentos previamente elaborados por la Unidad Central y dos miembros del Comité.

En la IV Reunión del Comité, la Unidad Central presentó a la aprobación del Comité, varios de los esquemas y formularios que indican el procedimiento a seguir en la presentación y evaluación de los proyectos de investigación que se someten a la consideración y apoyo financiero del Programa y el esquema del contenido de los informes semestrales de avance de los proyectos en ejecución.

2.2 Los Centros Miembros

El cumplimiento del objetivo básico del Programa, esto es, la realización de investigaciones sociales en el campo de las relaciones entre población y desarrollo con miras a la formulación de políticas de población, corresponde a los Centros Miembros, a los Asociados y a investigadores no vinculados institucionalmente a un centro de investigación.

La labor desarrollada hasta la fecha por los centros participantes del Programa ha sido:

- a) el desarrollo de las investigaciones cuyo financiamiento parcial fue acordado en la I Reunión del Comité del Programa;
- b) la realización del inventario de investigaciones relevantes para políticas de población;
- c) el diseño de investigaciones para ser realizadas a partir de abril de 1974:
- d) el desarrollo de las investigaciones aprobadas y con el financiamiento acordado en la tercera y cuarta reunión del Comite;
- e) la realización de los seminarios de trabajo.

En relación con los incisos c) y e) es importante destacar la colaboración establecida entre los centros miembros y la Unidad Central. En el primer

24

caso, ello ha posibilitado iniciar la coordinación y orientación de las investigaciones de manera que sus resultados y conclusiones signifiquen una aportación para los objetivos del Programa.

Al término de los dos primeros años del Programa, se encuentran en ejecución, en distintos grados de avance 18 investigaciones. De éstas, 3 cuentan ya con informes finales que incluyen los resultados de la investigación y que están en la etapa de redacción final. Por otra parte, como subproducto de otras 6 investigaciones se han presentado varios documentos en distintas reuniones. Esta labor ha representado un esfuerzo importante en términos de los objetivos del Programa y a su vez ha posibilitado una reorientación y redefinición de los estudios sobre población relevantes para políticas de población, cuyos frutos serán parte de la segunda fase del Programa.

2.3 Actividades desarrolladas por la Unidad Central

A pesar de los esfuerzos realizados con el objeto de reclutar el personal profesional de la Unidad Central, por diversas razones, ésta funcionó de hecho durante gran parte del primer año del Programa, en base a dos investigadores, un investigador asociado y un ayudante de investigación. En la actualidad, cuenta con cuatro investigadores, dos investigadores asociados, tres ayudantes de investigación y tres secretarias, bajo la coordinación de Ricardo Jordán.

La labor realizada por la Unidad Central se ha concentrado en las siguientes tareas-objetivos del Programa:

a) Asistencia Técnica

Esta ha consistido en una labor de colaboración con varios Centros que la han solicitado, especialmente en relación con la preparación de proyectos de investigación, y en algunos casos, de asesoría en su posterior
ejecución. Cabe señalar que en algunos casos esta colaboración se ha
extendido a centros que no se encuentran vinculados al Programa y ésta
se ha proporcionado sobre el entendido de que el trabajo que realizan
esos centros es de relevancia para los fines del PISPAL.

En relación con esta labor de asistencia técnica hay que mencionar además la participación que han tenido los miembros de la Unidad, en actividades de docencia y capacitación en materias relacionadas con desarrollo y población y política de población.

También, deben anotarse las tareas que se desprenden de la asistencia a seminarios y reuniones de trabajo en que la Unidad Central ha tenido una participación activa, sea en su organización, preparando documentos o realizando comentarios a trabajos. De estas reuniones de trabajo corresponde destacar los seminarios que el Comité del Programa ha encargado

a algunos de los centros miembros y las reuniones de los Grupos de Trabajo de la Comisión de Población y Desarrollo de CLACSO. Además, se han llevado a cabo las tareas relacionadas con la preparación de los talleres que se realizarán como parte de la fase II del Programa durante 1975.

Por último, debe señalarse la colaboración solicitada por el CELADE a la Unidad Central en relación con la Il Conferencia Latinoamericana de Población, celebrada en marzo de 1975, en donde se presentó un documento titulado "El desarrollo y la población en América Latina: un diagnóstico sintético", elaborado sobre la base de la documentación preparada por la Unidad Central y que fue considerado fundamental y de alta relevancia en esa reunión.

b) Evaluación de Proyectos

Desde el inicio del Programa una de las tareas centrales ha sido la evaluación, por parte de los miembros de la Unidad Central, de los proyectos de investigación que han sido presentados al Comité del Programa para su financiamiento. Esta ha sido una tarea continua en el tiempo y ha requerido de una labor precisa que ha consumido un tiempo considerable. El resultado de esta tarea ha sido la presentación de los "informes de evaluación" en cada una de las reuniones del Comité del Programa, lo que ha redundado en una mayor eficiencia en la discusión y evaluación de los proyectos.

c) Labor de Investigación

La Unidad Central ha realizado un esfuerzo en relación con la tarea de elaboración teórica respecto a la relación entre población y desarrollo y con objeto de contribuir en la determinación de prioridades de investigaciones como parte de los objetivos del Programa.

En una primera etapa, ese esfuerzo se concentró en una revisión crítica de la literatura sobre políticas de población y sobre las relaciones entre población y desarrollo, con el objetivo de que el trabajo de elaboración teórica condujera a su vez a una acumulación e integración de los conocimientos ya adquiridos. Esta tarea ha permitido avanzar en la clarificación de los distintos aspectos que deben ser cubiertos en un programa de investigaciones relevantes para políticas de población y ha posibilitado el ir delineando ciertas características que debieran tener las investigaciones. Con base en la anterior, la Unidad Central se ha abocado a hacer un diagnóstico socio-demográfico de América Latina, cuyos subproductos se encuentran en los documentos que se han publicado y otros que la Unidad Central ha presentado al Comité del Programa en sus reuniones. También esta tarea ha conducido a la precisión de las áreas prioritarias de investigación del Programa, que forma parte de los objetivos que llevarán a la realización de los talleres en 1975.

d) Publicaciones

Tal como se señaló, bajo la responsabilidad de la Unidad Central se ha llevado a cabo la homogeneización, la revisión editorial y publicación del Inventario de investigaciones sociales relevantes para políticas de población. Esta ha sido una de las actividades desarrolladas por la Unidad Central que ha requerido del esfuerzo más amplio y sostenido, tanto desde el punto de vista de los recursos humanos, como de los recursos financieros necesarios.

El inventario ha sido publicado en una serie de cinco libros. De éstos, el correspondiente a Chile se encuentra terminado y los otros estarán listos en el mes de junio de este año, salvo el correspondiente a Brasil, que estará listo a fines de año. De cada uno de ellos se ha hecho una edición de 1000 ejemplares.

También la Unidad Central ha publicado varios documentos de trabajo realizados por sus miembros. Estos documentos son: "Factores económicos y sociales vinculados al crecimiento de la población en América Latina: análisis de los estudios de áreas", por Luis Felipe Lira; "Desarrollo y políticas redistributivas de población", por Armando Di Filippo; "Heterogeneidad estructural y distribución espacial de la población en América Latina", por Armando Di Filippo; "Estructura agraria y población: Análisis del caso chileno"; "Heterogeneidad estructural urbana y población en América Latina", por Raúl Atria; "Consideraciones sobre el proceso de urbanización, la concentración y la dispersión de la población en América Latina: situaciones críticas", por Ligia Herrera, Fernando Gatíca y Ricardo Jordán; "Estructura agraria y dinámica poblacional", por Raúl Urzúa; y "Notas para una discusión acerca de la ley de población en Marx", por Angel Fucaraccio y Fernando González.

Finalmente, cabe señalar como actividades específicas de la Unidad Central, la elaboración de esquemas para la recolección de la información del inventario de investigaciones; la promoción de la investigación colaborativa en problemas relevantes para políticas de población dentro de las áreas prioritarias delimitadas por el Programa, y el contacto con los cientistas sociales latinoamericanos para conocer sus intereses y prioridades respecto de investigaciones posibles en población y desarrollo y para dar a conocer el Programa, los servicios que puede prestarles y los objetivos que persigue.

3. Proyectos de investigación realizados con el apoyo financiero del PISPAL

En la primera reunión del Comité del Programa se llevó a cabo la evaluación y asignación de fondos a los primeros proyectos de investigación presentados a su consideración. De acuerdo con lo señalado en el Programa y por tratarse de la iniciación del mismo, en su mayoría eran proyectos que se encontraban en ejecución en los centros de investigación, pero cuya temática es relevante para los objetivos del Programa.

Los proyectos presentados y aprobados fueron los siguientes:

- 1. "Inventario crítico de investigaciones", Centro de Estudios Económicos y Demográficos (CEED) e Instituto de Investigaciones Sociales (IIS) de la UNAM.
- 2. "Política poblacional en la Amazonia", Centro Brasileiro de Análisis y Planeamiento (CEBRAP) y Centro de Dinámica Poblacional (CEDIP).
- 3."Actores en la formulación de la política de población: un estudio de los partidos políticos y científicos sociales en Chile", Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE).
- 4. "Ley y población", Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).
- 5. "Caracterización socio-económica de áreas de producción agropecuaria en la Argentina" Centro de Estudios Urbanos y Regionales (CEUR) del Instituto Di Tella.
- 6. "Instituciones y fecundidad", CEBRAP.
- 7. "Políticas de desarrollo y redistribución espacial de la población en países selectos de América Latina", Corporación Centro Regional de Población (CCRP).
- 8. "Estrategias de desarrollo y políticas de población en América Latina", CELADE.
- 9. "La inserción de la clase obrera en la estructura económica de la formación social Argentina entre 1955 y 1972", CEUR, Instituto Di Tella.
- 10. "Desarrollo desequilibrado y clases sociales: cuatro ciudades en el desarrollo de la Argentina contemporánea", Jorge Balán, CIS, Instituto Di Tella.
- 11. "Desarrollo y estructura agraria en el Brasil", CEBRAP.
- 12. "Sistema urbano, estructura urbana y marginalidad: el caso brasileño", CEBRAP.
- 13. "Sistema integrado de estadísticas sociodemográficas". PROELCE.
- 14. "Población y estilos de desarrollo", Lucio Geller, CIE, Instituto Di Tella.

- 15. "Mercado de trabajo y movimiento sindical en la Argentina", FLACSO.
- 16. "Migración y salud", ASCOFAME.
- 17. "Análisis de los cambios demográficos en diferentes contextos socioeconómicos agrícolas de México", CEED, El Colegio de México.
- 18. "La población y el desarrollo de la historia de México", ISUNAM.

4. Seminarios de Trabajo

De acuerdo con las decisiones del Comité del Programa en su tercera reunión y con base en las líneas prioritarias de investigación y en la temática relevante para los objetivos del mismo, se programaron tres seminarios de trabajo.

El primero de ellos sobre el tema de estructura agraria y dinámica de la población se realizó tal como estaba previsto, en noviembre de 1974 en México. La organización estuvo a cargo del Centro de Estudios Económicos y Demográficos (CEED) de El Colegio de México, ya que como parte de su programa de actividades tenía previsto la realización de un seminario sobre esta temática.

En este seminario participaron 33 investigadores de la región, tres de fuera de ella y se presentaron 22 ponencias, de las cuales cuatro corresponden a subproductos de las investigaciones que forman parte del Programa. El CEED llevará a cabo una publicación especial con base en los trabajos presentados en este Seminario, entre las cuales se encuentran las investigaciones que han recibido el apoyo del PISPAL.

Este evento no sólo permitió conocer el estado de avance de las investigaciones en marcha en la región, sobre la interrelación entre la estructura agraria y población, sino también marcó el inicio de un diálogo y discusión crítica de la problemática, en la medida en que se discutieron los aspectos teóricos y metodológicos subyacentes en las investigaciones. Si bien la problemática poblacional estuvo ausente en la mayoría de los trabajos de la discusión, con base en ellos se plantearon numerosas interrogantes que constituyen un reto a resolver en las investigaciones que se han iniciado como parte del Programa.

En el caso del seminario sobre estructura urbana y población, originalmente programado para realizarse en diciembre de 1974, dado que tanto la problemática como las líneas de investigación no se han definido todavía, la fecha de realización se pospuso para fines de 1975.

El seminario de trabajo sobre estructura política y políticas de población, se llevó a cabo en el mes de mayo del presente año bajo la responsabilidad de CELADE. Conjuntamente con este seminario y para lograr una

utilización más eficiente de los recursos financieros y humanos, se realizó el primer taller que sobre esta temática forma parte de la segunda fase del Programa.

Por último y en relación con uno de los objetivos centrales del Programa, esto es, "el desarrollo de una teoría de población y de su metodología adecuada a las características de América Latina y de su proceso y momento histórico", se decidió la realización de un seminario de alto nivel, cuya temática se centraría alrededor de los aspectos teóricos e históricos del problema de población.

En la tercera reunión del Comité del Programa, CEBRAP presentó un documento que contiene los lineamientos generales a desarrollarse en este seminario y se responsabilizó de la organización del mismo a ISUNAM. En la quinta reunión del Comité del Programa, el ISUNAM presentó el programa de trabajo de este seminario que fue aprobado por el Comité, y se espera realizar este evento en abril de 1976.

Grupos de Trabajo

Grupo de Trabajo sobre Ocupación-Desocupación: Informe del Seminario sobre problemas del empleo en América Latina

por Victor Tokeman, Secretario Coordinador

1. Antecedentes

Durante cuatro días (del 5 al 8 de marzo del corriente año) se realizó en La Plata, Argentina, el primer seminario del Grupo de Trabajo sobre Ocupación-Desocupación de CLACSO. El objetivo de la reunión fue iniciar una más estrecha colaboración y coordinación de actividades entre los distintos centros de investigación latinoamericanos que se interesan particularmente por la problemática del empleo en los países latinoamericanos. Como primera etapa, se realizó un inventario de todas las investigaciones sobre el tema que se estaban realizando en la región (fines de 1973), y a partir del mismo, se seleccionaron algunos trabajos que conformaron el temario de la primera parte de la reunión. La segunda parte de la reunión se dedicó al análisis de las distintas formas de cooperación entre los diversos centros que asistieron a la reunión, así como de la coordinación con otras comisiones y grupos de trabajo de CLACSO que están relacionados con el tema del empleo (población, educación y movimientos laborales).

El seminario fue organizado conjuntamente por el Grupo de CLACSO, el Programa Regional del Empleo para América Latina y el Caribe (PREALC) y el Centro de Estudios e Investigaciones Laborales (CEIL) de La Piata, Argentina, en cuyos locales se realizaron los trabajos.

2. Desarrollo del seminario

En primer lugar, cabe destacar el excelente nivel técnico de los trabajos presentados (ver lista anexa) y de las discusiones que los mismos provocaron. Debe subrayarse que la selección de temas y trabajos no pretendió cubrir exhaustivamente la problemática ocupacional. Por el contrario, dados los trabajos disponibles, se procedió a agruparlos en sub-áreas temáticas comunes.

Pese a ello, se pudo observar un cierto enfoque o marco general común en la mayoría de las presentaciones y planteamientos. Ello se refiere a la concepción de que el mercado de trabajo en las economías latinoamericanas no es único, verificándose diferenciaciones muy profundas entre distintos estratos del mismo. Las leyes que rigen tanto la demanda cuanto la oferta de mano de obra, son totalmente diferentes según se trate de uno

u otro estrato del mercado. Los trabajos de Singer y Souza-Tokman se refieren exactamente a este punto y el mismo subyace claramente en los análisis de Raczynski, Aguiar y Contreras. Además, en las discusiones, la mayoría de los participantes enmarcó sus intervenciones en un enfoque del tipo señalado.

El tema general de las interrelaciones entre tecnología y empleo generó debates de mucha actualidad a través de las presentaciones de Aguiar, Méndez, Macedo y Gómez. Especialmente, se discutieron las posibilidades de sustitución entre trabajo y capital, la coexistencia de distintos estratos tecnológicos en la industria y los problemas econométricos que presentan los instrumentos que normalmente se utilizan en la medición de estas relaciones.

En una perspectiva totalmente distinta, varios trabajos se refirieron a las interrelaciones entre educación y empleo y entre migraciones y oportunidades de empleo en las zonas urbanas. Estos aspectos fueron abordados en los trabajos de Raczynski y Contreras, mientras los de Muñoz y Butari se concentran en el primer aspecto. Se discutieron otros aspectos importantes como la falta de movilidad vertical, la tendencia a la perpetuación de la estructura educacional a través de generaciones y las interrelaciones de estos aspectos con las distintas posibilidades que tienen los migrantes según su historia migratoria de ascender a los puestos de trabajo disponibles en sectores más productivos de la economía.

Finalmente, la evolución de la situación ocupacional en Argentina fue analizada a través de los trabajos de Villanueva, Canitrot, Sánchez y Brodersohn. En el caso de Sánchez se discuten además varios aspectos generales del problema de las altas tasas de desempleo entre los jóvenes. El trabajo de Brodersohn posibilitó también una discusión general sobre la naturaleza y posibilidades de utilizar a la llamada "curva de Phillips" como instrumento orientador de medidas de política económica que traten de reducir el desempleo.

Como resultado de esta parte del seminario se decidió la publicación de un libro que reúna a los trabajos presentados. La edición del mismo estará a cargo de la coordinación del Grupo de Trabajo en conjunto con la Secretaria Ejecutiva de CLACSO.

3. El programa de actividades futuras

Una sesión del seminario se dedicó a la discusión de la estrategla a seguir por el grupo en la búsqueda de una mayor coordinación en sus actividades. En esta parte del seminario cada uno de los mlembros resumió el plan de actividades futuras del respectivo Centro en materia de investigaciones sobre el tema del empleo en América Latina. En principio, se decidió la conveniencia de que el grupo vuelva a reunirse en un plazo aproximado de un año, oportunidad en que, entre otras cosas, se discutirían estos nuevos trabajos.

Recogiendo la impresión general en el sentido de que se observó una cierta concordancia en el marco global de análisis, se encargó a la coordinación del Grupo que, juntamente con dos o tres miembros del mismo, elabore un documento que trate de explicitar dicho marco analítico. Este trabajo será examinado por el Grupo en su próxima reunión.

Por otra parte, en función de las nuevas investigaciones previstas, se decidió la formación de algunos subgrupos en los temas en que se concentraron dos o más instituciones. El objeto de ello es aprovechar la temática común para facilitar la comunicación y la profundización de las investigaciones respectivas con el objeto de maximizar los beneficios que se obtendrán de la realización de la próxima reunión del Grupo. Cada subgrupo ha designado un coordinador que además de sus actividades normales deberá preocuparse de la preparación de una bibliografía sobre el tema respectivo.

Se consideró conveniente que los subgrupos puedan celebrar reuniones preparatorias a la reunión general del Grupo, encargándose a la coordinación las gestiones para la obtención de los respectvios fondos. Los temas y los integrantes de estos subgrupos son los siguientes:

a. Educación y empleo

Carios Muñoz Izquierdo - Centro de Estudios Educativos, México (coordinador).

Gilda Romero Brest - Instituto Torcuato Di Tella, Argentina. Ana María de Babini - Instituto Torcuato Di Tella, Argentina. Ernesto Schiefelbein - PREALC, Chile.

b. Empleo rural

Sofía Méndez - El Colegio de México, México (coordinador). Julio Neffa - Centro de Estudios e Investigaciones Laborales, Argentina. Neuma Aguiar - Instituto Universitario de Pesquisas do Rio de Janeiro, Brasil.

Sergio Maturana - PREALC, Chile. Michel Bouvier - PREALC, Chile.

c. Políticas de empleo de corto plazo

Javier Villanueva - Instituto Torcuato Di Tella, Argentina (coordinador). Mario Brodersohn - Instituto Torcuato Di Tella, Argentina. Roberto Brás de Macedo - Instituto de Pesquisas Económicas, Brasil. Adriana Marshall - FLACSO, Argentina. Carlos Sánchez - Instituto de Economia y Finanzas, Argentina. Norberto García - PREALC, Chile.

d. Participación femenina

Zulma Recchini de Lattes - Centro de Estudios de Población, Argentina (coordinador).

Francisco Gómez - Centro de Investigaciones Económicas, Colombia.

4. Trabajos presentados

Paul Singer: "Elementos para la elaboración de una teoría del empleo aplicable a los países subdesarrollados". Comentarista: Sofía Méndez.

Paulo R. Souza y Victor E. Tokman: "El sector informal urbano". Comentarista: Claudio Salm.

Dagmar Raczynski: "Tasas y pautas de movilidad ocupacional en el Gran Santiago". Comentarista: Carlos Muñoz Izquierdo.

Neuma Aguiar: "División del trabajo, tecnología y estratificación social". Comentarista: Paulo R. Souza.

Enrique Contreras: "Movilidad individual y oportunidades de empleo en México". Comentarista: Carlos Sánchez.

Carlos Muñoz Izquierdo y Pedro Lobo: "Expansión escolar, mercado de trabajo y distribución del ingreso en México". Comentarista: Adolfo Canitrot.

Juan J. Butari: "Diferenciales en la productividad de la mano de obra: interrelación con la composición del personal en la empresa". Comentarista: Javier Villanueva.

Sofía Méndez: "Tecnología y empleo". Comentarista: Víctor E. Tokman.

Javier Villanueva: "Producción, empleo y estructura de salarios en las actividades tradicionales y modernas de la Argentina, 1950-70". Comentarista: Julio Neffa.

Roberto Bras de Macedo: "Modelos de demanda por trabajo y el problema de la absorción de mano de obra en la manufactura brasileña". Comentarista: Jan Versluis.

Juan F. Gaviria, Francisco J. Gómez y Hugo López: "El uso de las funciones de producción en el análisis del empleo". Comentarista: Juan F. Butari.

Adolfo Canitrot y Pedro Sebess: "Algunas características del comportamiento del empleo en la Argentina 1950-70". Comentarista: Paul Singer.

Mario Brodersohn: "La Curva de Phillips y el conflicto entre pleno empleo y estabilidad de precios en la economía argentina 1964-74". Comentarista: Roberto Bras de Macedo.

Carlos Sánchez: "Desempleo juvenil en la Argentina". Comentarista: Neuma Aguiar.

"Informe de actividades del grupo de población", por Zulma R. de Lattes;

"Informe de actividades del grupo de movimientos laborales", por Rubén Ktzman.

"Discusión del programa de trabajos futuros del grupo Ocupación-Desocupación", ponencia de Víctor T. Tokman.

5. Lista preliminar de participantes

Neuma Aguiar, Instituto Universitario de Pesquisas do Río de Janeiro, Brasil; Ana María de Babini, Centro de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Instituto Torcuato Di Tella, Argentina; Roberto Bras de Macedo, Instituto de Pesquisas Económicas de la Universidad de São Paulo, Brasil; Mario Brodersohn, Centro de Investigaciones Económicas, Instituto Torcuato Di Tella, Argentina; Juan J. Butari, ECIEL; Adolfo Canitrot, Centro de Investigaciones Económicas, Instituto Torcuato Di Tella, Argentina; Enrique Contreras, Universidad Nacional Autónoma de México, México; Francisco Gómez, Centro de Investigaciones Económicas, Universidad de Antioquía, Colombia: Sofía Méndez, El Colegio de México, México; Carlos Muñoz Izquierdo, Centro de Estudios Educativos, México; Julio Neffa, Centro de Estudios e Investigaciones Laborales, Argentina; Dagmar Raczynski, Instituto de Sociología de la Universidad Católica de Chile, Chile; Claudio Salm, Centro Nacional de Recursos Humanos del IPEA, Brasil; Carlos Sánchez, Instituto de Economía y Finanzas, Universidad de Córdoba, Argentina: Paul Singer, Centro Brasileiro de Analise e Planeiamento, CEBRAP. Brasil; Paulo Renato Souza, PREALC, OIT, Chile; Víctor E. Tokman, PREALC, OIT, Coordinador del Grupo, Chile; Javier Villanueva, Centro de Investigaciones Económicas, Instituto Torcuato Di Tella, Arcentina.

Observadores invitados: Enrique Oteiza, Secretario Ejecutivo, CLACSO; Zulma R. de Lattes, Miembro de la Comisión Población, CLACSO; Rubén Kaztman, Coordinador Grupo Movimientos Laborales CLACSO; Fred Jongking, Centro de Estudios y Documentación Latinoamericanos (Holanda); Jan Versluis, Programa Mundial del Empleo de la OIT, Ginebra; Samuel Levy, Director del Proyecto de Asistencia Técnica en Planificación de Recursos Humanos de las Naciones Unidas al gobierno brasileño.

Noticias de Centros Miembros

investigaciones y proyectos:

investigaciones del Centro de Estudios de Planificación Nacional de la Universidad Católica de Chile

Durante el año 1974 el CEPLAN ha continuado trabajando en proyectos de investigación comprendidos en tres áreas: Planificación y Políticas Públicas; Sectores Estratégicos; y Problemas Institucionales y de Organización Económica.

Area de Planificación y Políticas Públicas:

Investigadores: Alejandro Foxley, Eduardo Aninat, José Pablo Areliano, René Cortázar, Oscar Muñoz y Nicolás Flaño.

Proyectos:

- 1. Estrategia de Desarrollo y Modeios de Planificación: se trata de un análisis cuantitativo basado en la realidad chilena, en el que se plantea un reordenamiento de los objetivos del desarrollo. El trabajo, completado en 1974, ha sido publicado por el Fondo de Cultura Económica de México.
- 2. Consumo Mínimo y Pobreza: el trabajo intenta un nuevo enfoque para los estudios sobre distribución del Ingreso, utilizando indicadores de bienestar, tales como el acceso a los servicios de salud, vivienda, educación y nutrición.
- 3. Gasto Público y Distribución del Ingreso: el objeto de este trabajo es determinar la incidencia del gasto público y la tributación en la distribución del ingreso.
- 4. Empleo y Distribución del Ingreso: el proyecto toma como documento base el elaborado por Oscar Muñoz y Alejandro Foxley, títulado "Políticas de empleo en economías heterogéneas". Este estudio reconoce la naturaleza diversa del problema del empleo

que afecta a distintos grupos de población y toma en cuenta no solamente la existencia de una alta tasa de desocupación, sino también de una subutilización de importantes sectores de la fuerza del trabajo.

Area Sectores Etratégicos:

Investigadores: Ricardo French-Davis, Ernesto Tironi, Ramón Downey, Pilar Vergara, René Cortázar y Crisóstomo Pizarro; investigador asociado: Hugo Ortega.

Proyectos:

- 1. Sector Cobre: el trabajo central en esta área de estudios es el libro "El cobre en el desarrollo nacional", colección que recoge los aportes de diversos autores a un seminario que organizara CEPLAN en 1973. Otro aspecto relacionado con la minería del cobre ha sido abordado en el estudio "Los trabajos del cobre en una perspectiva histórica y comparativa", a cargo de Crisóstomo Pizarro.
- 2. Sector Agrícola: la investigación sobre el sector agrícola abarca diversos tópicos, entre los que se destacan un análisis histórico de la estructura productiva, un intento por determinar el potencial de la agricultura chilena, las relaciones entre la tecnología y el empleo agrícola, la estructura ocupacional del sector, el impacto distributivo de la reforma agraria, la organización sindical y gremial, la distribución geográfica de la pobreza y la economía de la empresa agrícola reformada.
- 3. Panificación de la Integración Latinoamericana: en 1974 se completó un estudio
 titulado "Planificación en el Pacto Andino
 y el Arancel Externo Común", de Ricardo
 Ffrench-Davis, que se publicará en la Serie
 "Estudios de Planificación" de CEPLAN y
 en la Revista de la Integración de INTAL
 En esta área de trabajo también se están
 elaborando dos documentos sobre inversión
 extranjera a cargo de Ernesto Tironi: "Determinantes de la Inversión extranjera en
 la manufactura latinoamericana: un estudio
 econométrico" e "Inversión extranjera en
 el grupo andino".

Area Problemas Institucionales y Organización Económica:

Investigadores: Oscar Muñoz, Crisóstomo Pi-

zarro, Pilar Vergara, Mario Livingstone y José Pablo Arellano; investigadores asociados: Dagmar Raczynski, Emanuel de Kadt y Teresa Rodríguez.

Provectos:

- 1. Proceso de Industrialización y Teoría Económica: como resultado de este trabajo se han elaborado los documentos "Teoría económica y heterogeneidad estructural", "Desarrollo industrial y formulación de políticas" y "Crecimiento industrial, desigualdad y dependencia externa". El proyecto seguirá desarrollándose durante el corriente año y al finalizar la investigación se editará un libro sobre la materia.
- 2. Evolución Sindical en la Gran Minería del Cobre: este estudio propone una interpretación del desarrollo del movimiento obrero en general y de la particular posición ocupada en él por los trabajadores de la Gran Minería del Cobre. La investigación ha dado lugar a la versión preliminar de un documento titulado "Los trabajadores del cobre en una perspectiva histórica y comparativa", a cargo de Crisóstomo Pizarro.
- 3. Distribución de la Salud en Chile: en el ámbito de los problemas institucionales y la distribución del ingreso se inserta este proyecto sobre la distribución de la salud en Chile, iniciado a comienzos de 1973. Durante 1974 se han publicado varios documentos de trabajo sobre esta materia en la Serie "Estudios de Planificación" de este Centro: "Políticas y programas de salud en Chile" (Nº 35) y "Análisis cuantitativo de la evolución de algunas variables de salud durante el período 1964-1972" (Nº 40) de Mario Livingstone y Dagmar Raczynski; "El casto público en salud y la distribución del ingreso" (Nº 41) de José Pablo Arellano: "Desigualdad en salud" de Emanuel de Kadt y "Distribución de la salud en las 55 Areas de Salud de Chile" de Mario Livingstone v Dagmar Raczynski.
- 4. Proposiciones para el Análisis Sociológico de la Pobreza: este estudio, a cargo de Crisóstomo Pizarro, plantea la necesidad de impulsar dos tipos de investigación para el análisis de la pobreza: el estudio de las características más generales que distinguen la conducta de los pobres a nivel individual y familiar, y el análisis de la situación de empleo de estos grupos.

Para más información acerca de estos pro-

yectos, dirigirse al Centro de Estudios de Planificación Nacional de la Universidad Católica de Chile (CEPLAN), Diagonal Oriente 3300, casilla 16496, Correo 9, Santiago de Chile, Chile.

Investigaciones del Centro de Investigaciones Económicas del Instituto Torcuato Di Tella

- El Centro de Investigaciones Económicas del Instituto Torcuato Di Tella tiene en curso los siguientes proyectos, iniciados durante el año 1974:
- 1. "Conflictos en los objetivos de política económica de corto plazo", a cargo de Mario Brodersohn: el propósito de este trabajo consiste en analizar el conflicto entre los equilibrios interno y externo de la economía argentina en el período 1950-72. El proyecto contempla una segunda parte, en la cual se presentará un esquema de política económica que se oriente a la compatibilización de los objetivos que componen el equilibrio interno de la balanza de pagos.
- 2. "Una aproximación teórica a la cuestión del crecimiento demográfico y los modos de producción", a cargo de Lucio Geller: el trabajo consta de seis secciones clasificadas en dos partes; en la primera, de naturaleza metodológica, se procura recuperar el principio general de la población desde una perspectiva marxista. En la segunda parte, se intenta un análisis más exhaustivo de las leyes de población en un modo de producción capitalista.
- 3. "Mortalidad infantil y eficiencia hospitalarla", a cargo de Jorge Katz; el objetivo de este estudio es arrojar cierta luz sobre los aspectos económicos de la atención pediátrica y la mortalidad infantil.
- 4. "Determinantes de la distribución del ingreso", a cargo de Alberto Petrecolla: se trata de formular un marco analítico para individualizar los principales determinantes macroeconómicos de la distribución del Ingreso en el contexto latinoamericano y especialmente argentino. El trabajo será completado con otro de Indole cuantitativa que analice las principales características de la distribución del ingreso en la Argentina y sus relaciones con otras variables macroeconómicas.

5. "La demanda de mano de obra en el corto plazo", a cargo de Javier Villanueva: el trabajo se propone realizar un examen de las teorías utilizadas para explicar los problemas del empleo en los países menos desarrollados en las décadas del 50, 60 y 70. Por otra parte, sobre la base de los datos obtenidos de una serie de empresas, se examinarán los problemas del empleo y la productividad en el ciclo económico argentino.

Para más información acerca de estas publicaciones, dirigirse al Centro de Investigaciones Económicas del Instituto Torcuato Di Tella, Virrey del Plno 3599, Buenos Aires, Argentina.

Trabajos del Centro de Investigaciones en Ciencias de la Educación

El Centro de Investigaciones en Ciencia de la Educación (CICE), asociado al Instituto DI Tella, ha concluido los siguientes proyectos de investigación:

"Posibilidad de implantación de un sistema de educación permanente en el sistema educativo en la Poia, de Buenos Aires", a cargo de los investigadores A. Pain, S. Brusllovsky, J. Cueto Rua y colaboradores H. F. Bravo, y A. M. E. de Babini, bajo la dirección de Gilda L. de Romero Brest. El trabajo consta de tres partes. Primero, un marco conceptual sobre la educación permanente y análisis de alternativas para la implementación de un sistema educativo sobre esas bases. Segundo, el diagnóstico de la situación de la educación parasistemática extraescolar en la provincia de Buenos Aires, Tercero, desarrollo de un plan decenal de educación permanente estraescolar, integrado con el sistema escolar y estimación de su correspondiente costo. El trabajo fue concluido en 1973.

"Recursos financieros para educación. Los ingresos del sector público en la Argentina al nivel nacional", bajo la dirección de Héctor Bravo. El objetivo básico de este estudio se refiere a la posibilidad de hacer frente en los próximos años a la creciente demanda educativa disponiendo de una masa mayor de recursos financieros. La investigación ha sido concluida y en fecha próxima se espera publicar los resultados:

Más información sobre estos trabajos puede

solicitarse al CiCE, Ramón Freire 1673, Buenos Aires, Argentina.

Investigaciones del Centro de Estudios de la Comunicación de la Universidad Nacional Autónoma de México

"Investigación-exposición sobre el mundo de la historieta en México", a cargo de Irene Herner; "Antología de textos acerca de la opinión pública"; responsable: Slivia Molina; "La comunicación colectiva en México: familia, sociedad y Estado"; responsable: Antonio Delhumeau; "Verdad y comunicación"; responsable: Jaime Goded; "Historia documental del cine mexicano"; responsable: Emilio García Riera; "La Industria cinematográfica en México"; responsable: Marie-Claire Acosta.

Para más información acerca de estas investigaciones, dirigirse al Centro de Estudios de la Comunicación de la Universidad Nacional Autónoma de México, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, Ciudad Universitaria, México 20 D.F., México.

Investigaciones del Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales (ILDIS)

El Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales tiene dos sedes, en Quito (Ecuador) y en Caracas (Venezuela). En el Ecuador, el Instituto coordina sus actividades con la Junta Nacional de Coordinación y Planificación Económica. Su programa de trabajo para 1975 se centra en el tema "El proceso de integración y el Grupo Andino", abordando especialmente dos aspectos: el mecanismo de la toma de decisión en los países miembros y en la Junta del Acuerdo de Cartagena, y la política de industrialización y la implementación de las decisiones de los órganos de la Junta en los países miembros.

Por su parte, en Caracas, el programa del ILDIS se concentra en el análisis de estrategias estatales del desarrollo en América Latina. Durante 1975 se han encarado los siguientes aspectos:

 La política de los países latinoamericanos hacia sus recursos naturales, tomando como ejemplo la política petrolera;

- Modelos y procesos de la planificación del desarrollo socioeconómico en algunos países latinoamericanos;
- 3) Problemas específicos del financiamiento interno y externo del desorrollo;
- Estrategias del desarrollo y sus efectos hacia la distribución del ingreso.

Para más información acerca de estas investigaciones, dirigirse al instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales (IL-DIS), Las Torres de la Colón, Av. Colón 1346, Casilla 367-A, Quito, Ecuador; o Plaza La Castellana, Edificio PARSA, 1er. piso, Apartado 61712, Chacao, Caracas, Venezuela.

Informaciones generales:

Segundo curso regular de postgrado del Departamento de Ciencias Sociales de la Fundación Bariloche

El Departamento de Ciencias Sóciales de Fundación Bariloche está integrado por un conjunto de investigadores provenientes de distintas disciplinas especializadas en el estudio de la problemática social. El Departamento se organiza en Programas, cada uno de los cuales, constituye una temática específica de la investigación en Ciencias Sociales. Actualmente, los Programas en desarrollo son cuatro: Filosofía Política; Sociología Política; Problemas Socioeconómicos del Desarrollo; y Movimientos Laborales. En el marco de los Programas se inscriben los diversos proyectos, que son los trabajos de investigación desarrollados por cada investigador.

Los objetivos departamentales pueden resumirse según su pertenencia a las áreas de investigación, transferencia y enseñanza. En el marco da este última área se inscribe el Segundo Curso Regular de Posgrado, que se integra a partir de la convergencia de los cuatro ya mencionados Programas de investigación del Departamento. El curso tendrá una duración de 2 años a partir de marzo de 1976. El primer año, dividido de 2 cuatrimestres, estará dedicado únicamente al dictado de seminarios y cursos, con las siguientes características:

1. Primer cuatrimestre: Se ofrecerán solamente seminarios. Entre ellos los participantes cursarán obligatoriamente 3, todos pertenecientes a diferentes Programas.

 Segundo cuatrimestre: Serán ofrecidos varios seminarios y cursos de lectura, debiendo cada participante cursar opcionalmente un mínimo de 3 seminarios.

El segundo año estará dedicado íntegramente a la práctica de investigación, culminando con la elaboración de un trabajo especial de investigación, el que una vez aprobado permitirá la extensión de un certificado que acredita competencia para la investigación y enseñanza en Ciencias Sociales, a nivel universitario.

Serán profesores del Curso los investigadores de tiempo completo y con dedicación exclusiva del Departamento de Ciencias Sociales de la Fundación Bariloche. Además, se ha establecido un régimen de profesores visitantes que colaborarán con el dictado de seminarios o desarrollarán cursos de corta duración sobre temas de su especialidad. Asimismo, colaborarán en el desarrollo del Curso, los miembros del CENEP (Centro de Estudios de Población), asociado al Departamento de Ciencias Sociales e investigadores de otros Departamentos de Fundación Bariloche.

El Curso estará coordinado por un investigador del Departamento, quien centralizará la programación y será responsable de los aspectos institucionales, académicos y funcionales del mismo. Durante el 1er. año todos los participantes contarán con el apoyo de un Comité de Consultas, formado por un investigador de cada Programa, cuya tarea consistirá principalmente en la orientación de las expectativas académicas del alumnado.

Durante el segundo año, esta tarea será suplida por un Comité de 3 miembros académicos que, conformado a elección de cada participante, lo asesorarán en la realización del trabajo especial de investigación, constituyéndose finalmente en el tribunal evaluador del mismo.

Todas las actividades del Programa tendrán lugar en San Carlos de Bariloche, demandando de sus participantes un régimen de dedicación exclusiva.

La Fundación Bariloche dispone de un limitado número de becas cuyo monto cubre los gastos de traslado dentro del país, las necesidades de subsistencia y el pago de matrícula del beneficiario. Dichas becas serán asignadas entre los postulantes argentinos y extranjeros por estricto orden de mérito. El monto de la matrícula será de u\$\$ 1.000 por año, quedando exceptuados de su pago, los participantes de nacionalidad argentina. Podrán particilar del Curso, aquellos alumnos que cuenten con fuente de financiación propia o externa en tanto resulten seleccionados por sus antecedentes académicos.

El Curso de Posgrado está orientado a graduados universitarios argentinos y extranjeros, sin limitación en cuanto a disciplina de origen, que acrediten experiencas o presenten expectativas en algún área específica de las ciencias sociales. En particular, en aquellas desarrolladas en los Programas del Departamento.

Las personas interesadas en postular su participación en el Curso, deberán hacer llegar la siguiente documentación: solicitud de admisión, certificado de calificaciones universitarias, fotocopia del título universitario, y una carta escrita a máquina, donde se respondan las siguientes preguntas:

- 1. ¿Qué razones tiene para cursar estudios de posgrado en Ciencias Sociales?
- 2. ¿Qué interés específico tiene usted dentro de las Ciencias Sociales?

Toda la documentación detallada, deberá remitirse por via postal antes del 30 de septiembre de 1975, a la sede del Curso: Depto. de Ciencias Sociales, Fundación Bariloche, Casilla de Correo Nº 138, San Carlos de Bariloche, Río Negro, Argentina.

Centro de Antropología Social del Instituto de Desarrollo Económico y Social

Con el auspicio del Instituto de Desarrollo Económico y Social (Argentina) se ha creado el Centro de Antropología Social, que tiene como propósito desarrollar esta disciplina en la Argentina, tanto en lo que respecta a la construcción del conocimiento teórico como al trabajo empírico.

La tarea a encarar se orientará a través de trabajos de investigación, reuniones de seminario, conferencias y jornadas, y labor docente. Estas actividades estarán a cargo de un Consejo Clentífico, integrado en principio por los siguientes mlembros: Esther Hermitte (coordinadora), Leopoldo J. Bartolomé, Carlos Herrán, Malvina Segre y Hebe Vessuri.

Los miembros del Centro participan actualmente en forma conjunta en un proyecto que se está llevando a cabo en el Grupo de Trabajo de Clacso sobre "Procesos de articulación social", habiendo realizado un seminario en Buenos Aires, al que asistieron antropólogos de varios países. Paralelamente, los integrantes del Centro tlenen investigaciones individuales en curso, manteniendo un alto grado de intercambio y consulta.

En cuanto a la labor docente, el Centro proyecta el dictado de cursos avanzados, teniendo para el corriente año el siguiente programa: "Parentesco y alianzas matrimoniales", a cargo de Hebe Vessuri; "Temas en antropología económica", a cargo de Leopoldo J. Bartolomé; "Técnicas cuantitativas en antropología", a cargo de Malvina Segre y "Creencias y conducta social" a cargo de Esther Hermitte, con la colaboración de Leopoldo Bartolomé, Carlos Herrán y Hebe Vessuri.

Para más información acerca de las actividades del Centro dirigirse a: Instituto de Desarrollo Económico y Social, Güemes 3950, Buenos Aires, Argentina.

Reestructuración del Instituto Brasileiro de Administração Municipal (IBAM)

El IBAM cuenta desde el 1º de enero de 1975 con una nueva estructura de organización administrativa, que ha dividido a la institución en los siguientes órganos: Gerencia Administrativa, Asesoría de Desarrollo Institucional, Escuela Nacional de Servicios Urbanos, Centro de Investigaciones Urbanos, Centro de Estudios y Proyectos, Centro de Proyectos Internacionales, Centro de Información y Documentación sobre Administración Local y Urbana, Centro de Información Local y Urbana, Centro de Informaciones Técnico-Legislativas, Consultoría Técnica, Servicio Editorial y Representaciones Regionales.

Para más información, dirigirse al Instituto Brasileiro de Administração Municipal (IBAM), Largo Ibam, Nº 1, ZC-02, 20.000, Río de Janeiro, Brasil.

Reuniones y eventos

Seminario Exploratorio sobre Problemas y Perspectivas de la Integración y del Desarrollo Nacional de los Países Andinos

Del 23 al 25 de abril de 1975 tuvo lugar en La Paz, Bolivia, el Seminario Exploratorio sobre Problemas y Perspectivas de la Integración y del Desarrollo Nacional de los Países Andinos, organizado por el instituto de Investigaciones Socioeconómicas de la Universidad Católica Boliviana, el Instituto Latinoamericano de Planificación Económica y Social (ILPES) y el Centro Interuniversitario de Desarrollo Andino (CINDA). El obietivo de este seminario fue analizar por una parte las perspectivas y problemas que presenta la integración andina en sí misma, y por otra, los problemas centrales del desarrollo de cada uno de los países andinos y sus principales posibilidades a mediano v largo plazo.

El seminario se organizó en base a catorce trabajos divididos en dos grupos: uno referido a los problemas de la integración como tal, tanto desde una perspectiva general como de algunos mecanismos específicos del proceso, y el otro a investigaciones relativas a los problemas y perspectivas que plantea el desarrollo de cada uno de los países andinos:

Para más información acerca de este seminario, dirigirse a Ernesto Tironi, Coordinador del Area de Economía de CINDA, Av. Bilbao 2626, Santiago de Chile, Chile.

Publicaciones de Centros Miembros

Estudos CEBRAP

Publicación del Centro Brasileiro de Analise e Planejamento Director: Juárez Brandão Lópes Nº 10, Oct-Nov-Dic, 1974.

Contenido:

"Esboço de uma genese da ideologia nas sociedades modernas", por Claude Lefort; "Para entender a revolução Peruana: do modo de produção asiático a crise de 1968", por Francisco de Oliveira; "Conflito social na república oligárquica: a greve de 1917", por Boris Fausto; "Estagnação e demanda efetiva: a acumulação do capital segundo J. Steindi" por Frederico Mazzucchelli; "Getulio Vargas (1883-1954): Reexame de alguns mitos", por Paulo Sergio de M. S. Pinheiro:

Nº 11, Ene-Feb-Mzo 1975

Contenido:

"A crise actual a luz da evolução capitalista do apos-guerra, notas para discussão", por Antonio Barros de Castro; "Tecnología e produção capitalista", por Ricardo de M. L. Tolipan; "A política da clencia no Brasil: uma discussão", por Vanya Sant'Anna; "Considerações sobre a política científica e tecnologica no Brasil", por José Goldemberg; "Considerações sobre modelos causais", por Elza Berquó e Rubens Murillo Farques: "A noite da madrinha - Transfiguração simbolica e transfiguração teórica", por Gisela Taschner Goldenstein e Maria Arminda do Nascimento Arruda.

Suscripción anual: 360 Cr.; Vía Aérea: 520 Cr. CEBRAP, Rua Bahía 499, Sao Paulo, Brasil.

Desarrollo Económico

Revista de ciencias sociales editada por el Instituto de Desarrollo Económico y Social. Director: Torcuato Di Tella Vol. 14. Nº 56. Enero-Marzo 1975.

Contenido:

Artículos: "La opción conservadora en la política argentina", por Oscar Combilt; "El sistema político brasileño: Algunas características y perspectivas", por Celso Lafer; "Estimaciones del 'excedente financiero' del sector agropecuario argentino", por Miguel Teubal.

Comunicaciones: "La estructura social del peronismo: Un análisis electoral interprovincial" por Manuel Mora y Araujo.

Producto e ingreso: "La contabilidad social regional. El caso de la provincia del Chubut", por Oscar Altimir.

Notas y comentarios: "Interpretaciones ortodoxas y revisionistas del apoyo inicial del peronismo", por Eldon Kenworthy; "Algunas observaciones sobre Germani, el surgimiento del peronismo y los migrantes intermos", por Tulio Halperin Donghi; "Materias primas: ¿Los pobres de hoy serán los ricos de mafigna?", por Oscar Braun.

Critica de libros; Reseña de investigaciones en ciencias sociales; Información institucional; Información bibliográfica.

Vol. 14, Nº 57, Abril-Junio de 1975.

Contenido:

Artículos: "Capitalismo industrial, desarrollo asociado y distribución del ingreso entre los dos gobiernos peronistas: 1950-1972", por Pablo Gerchunoff y Juan J. Llach; "Precios relativos, distribución del ingreso y planes de estabilización: la experiencia argentina durante 1967-70", por Juan Carlos de Pablo; "Evaluación del programa de reforma agraria de la Unidad Popular", por Cristobal Kay; "Los condicionantes ideológicos del concepto y de la evaluación de los recursos humanos", por Jorge Pilone; "La expansión comercial británica en el Perú", por Heraclio Bonilla.

Comunicaciones: "El crecimiento sindical bajo el peronismo", por Louise Doyon.

Notas y comentarios: "Comentario en respuesta a E. Kenworthy: 'Interpretaciones ortodoxas y revisionistas del apoyo inicial del peronismo' ".

Crítica de libros, Informaciones, Reseñas Bibliográficas.

Suscripción anual (vía aérea): Chile, Perú, Ecuador, Paraguay, Uruguay, Bolivia y Brasil US\$ 15,00; Colombia, Venezuela, Centro América, EE.UU., Canadá y España US\$ 18.00. Resto del Mundo US\$ 20.00. IDES, Güernes 3950, Buenos Aires, Argen-

Revista del Centro de Estudios Educativos

Publicación del Centro de Estudios Educati-Comité Editorial: Luis Guerrero H., José Teódulo Guzmán: Silvia Schmelkes.

Vol. IV, Nº 4, 4º trimestre de 1974.

Contenido:

Artículos: "Aspectos sociales del desarrollo educativo argentino, 1900-1970", por David L. Wiñar; "Impacto de la educación no-formal sobre el ingreso en la industria: Ciudad Guayana, Venezuela", por Thomas J. La Beile: "Análisis de los intereses del auditorio de un programa de educación radiofónica (El caso de la "Escuela para Todos" de Costa Rica)", por Franz Tattenbach.

Informes: "Notas críticas al informe de la Comisión Faure", por Martin Carnoy; Comentarios del CEE al capítulo educativo del IV Informe Presidencial del Lic. Luis Echeverría (México).

Estadística: "El gasto educativo en México. 1972", por Isidoro del Camino y Jorge Muñoz B.

Vol. V. Primer trimestre 1975, Nº 1.

Contenido:

Artículos: "Innovación educativa e ideología social en un sector de Venezuela", por James Bruno y Cornells J. van Zeyl; "Aspiraciones académicas y profesionales de los estudiantes del tercer ciclo en El Salvador". por John K. Mayo, Robert C. Hornik, Emile G. McAnany y Henry T. Ingle; "Análisis sociplógico de la problemática del joven universitario en el Brasil", por Nei Roberto Da Silva Oliveira.

Informes, notas y documentos: "Guía preliminar para la clasificación de datos sobre la organización social de escuelas", por Arlene Patricia Scanlon: "Provecto de centros comunitarios de aprendizaje en América Central", por O. L. Chavarria y Daniel y Yolanda Norvell; "Alfabetización en el dialecto tojolab'al (Presentación de un método)", por Carlos Lenkersdorf; "Incremento del aprendizaje mediante materiales escritos a través del uso de la matemagenética", por Joseph Santiesteban.

Estadística: La alfabetización y la enseñanza primaria en México, en 1973-74, por Isidro del Camino y Jorge Muñoz Batista.

Suscripción anual: Centro y Sud América US\$ 16.00; EE.UU. v Canadá US\$ 19,00. Resto del mundo US\$ 22.00.

Centro de Estudios Educativos A.C. Avda. Revolución 1291, México 20, D.F. México.

Revista de Administração Municipal

Publicación bimestral del Instituto Brasileiro de Administração Municipal. Director: Diogo Lordello de Mello; editor; Alvaro Costa e Silva. Año XXII. Nº 128, enero-febrero 1975.

Contenido:

Artículos: "Análise de Sistemas na Administração Municipal", por Ademar Troiano; "Problemas de Pessoal nos Municipios", por Lucy Marques.

Documentos: Novas fontes de receita para as metrópoles; Programas Habitacionais de Interesse Social. Pareceres; Noticias; Publicaciones.

Año: XXII - 129, marzo-abril 1975.

Contenido:

Artículos: Instituição e Administração das Regiões Metropolitanas", por Eurico de Andrade Azevedo; "O Orçamento-Programa e a Classificação Funcional-Programática", por Luiz Carlos Carneiro da Paixao; "O Esforço

Governamental de Planeiamento Urbano". por Affonso A. P. Fortuna.

Documentos: "O Prefeito Brasileiro: Características e Percepções", Centro de Pesquisas Urbanas do IBAM; "Conclusões do XXVI Congreso Nacional de Botanica", por Raulino Reitz.

Opiniones: Salario Minimo das professoras; Licitação e Contrato para obra pública: Imposto Predial sobre Construções irregulares; O decreto lei 1.377 e os Créditos Especiais.

Suscripción anual: US\$ 8.00. Redacción: Largo IBAM, 1 -5º andar, Botafogo ZC-02, Rio de Janeiro, Brasil. the second of th

Cadernos do Departamento de Clencia Politica

Revista del Departamento de Ciencia Politica de la Universidad Federal de Minas Gerais. Nº 2, diciembre 1974,

Contenido:

Artículos: "A composição social dos partidos políticos imperiais", por José Murilo de Carvalho: "Brasil: 'Estado e Sociedade' em perspectiva", por Fabio Wanderley Reis; "Relações entre União Soviética e América Latina", por Falori José Pompermayer e Benicio Viero Schmidt; "Nota sobre os condicionantes políticos do planejamento urbano", por Antonio Octavio Cintra.

Depto, de Ciencia Política, Universidade Federal de Minas Gerais, Caixa Postal 1621. Belo Horizonte, M.G., Brasil.

Notas de población

Revista Latinoamericana de Demografía editada por CELADE. Editor: Valdecir Lopes. Año II, Vol. 6, diciembre 1974,

Contenido:

Artículos: "Temas de población: puntos de vista divergentes", por Carmen A. Miró: "Hacia una política demográfica", por João Lyra Madeira; "El uso de la ley de Makeham como función demográfica", por Albino Bocaz; "La elaboración de datos censales: problemas y sugerencias", por Valdecir Lopes v René Peralta; "Estructuras tipo de inmigración internacional", por Julio Morales-Vergara.

Documentos de trabajo: Investigaciones en ejecución; actualidades; bibliografía; publicaciones.

Suscripción anual: US\$ 10.00. CELADE, Casilla 91, Santiago de Chile.

Relaciones Internacionales

Revista del Centro de Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la UNAM. Coordinador del Centro: Edmundo Hernán-

dez Vela. Vol. II - Nº 5, Abril-Junio 1974.

Contenido:

Articulos: "Principales resultados de los cambios económicos ocurridos en Europa del Este como consecuencia de la socialización", por Graciela Arroyo Pichardo; "De la dependencia a la interdependencia". Edmundo Hernández Vela S.: "Génesis del sionismo político o el mesianismo aplicado a la problemtica judía de Europa Occidental", por Alda E. Cervantes León.

Documentos: Proyecto de documento final de la Conferencia de Tlatelolco, celebrada en la ciudad de México del 18 al 23 de febrero de 1974; Declaración de Tialtelolco, emitida al término de la Reunión de Cancilieres de América, celebrada en la Ciudad de México, el 28 de febrero de 1974; Comunicado de prensa, emitido al término de la Reunión de Cancilleres de América celebrada en Washington, el 18 de abril de abril de 1974; Tratado del Río de la Plata y su frente marítimo, firmado por Argentina y Uruguay en Montevideo el 19 de noviembre de 1973; Declaración mexicano-ecuatoriana hecha en la ciudad de Quito. Ecuador el 14 de enero de 1974; Gira internacional del presidente Echeverría, febrero de 1974; Protocolo al Acuerdo sobre el restablecimiento de la paz y la realización de la concordia nacional en Laos, firmado en la Ciudad de Vientiane, el 14 de septiembre de 1973.

Cronologías: Cronología de los principales acontecimientos de la política exterior de México del 1º de enero al 31 de marzo de 1974; Cronología de los principales acontecimientos de la política internacional de América Latina del 1º de enero al 31 de marzo de 1974.

Suscripción anual por correo aéreo: \$120 pesos mexicanos.

Por otra parte, en su serie Cuadernos, el Centro de Relaciones Internacionales ha publicado los siguientes trabajos:

Cuaderno 3: "Teoría y praxis internacional del Gobierno de Allende", que contiene artículos de Leopoldo González Aguayo; Jacobo Casilias Mármol; Fernando Flores Pinel; Irene Cea y Eduardo Roldán Acosta. Cuaderno 4: "Introducción al Estudio de Africa", por Jesús Contreras y Grangillhome.

Precio del ejemplar, 23 pesos mexicanos.

Toda correspondencia relativa a la venta o suscripción de la Revista y los Cuadernos debe ser dirigida al señor Lamberto Obregón en la Secretaria Auxiliar, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, Ciudad Universitaria, UNAM, México 20, D.F. México.

Publicaciones del ILDIS

El Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales ha publicado recientemente en forma de Ilbro los trabajos presentados al Seminario realizado en San José de Costa Rica, en setiembre de 1972, bajo el título "Contribución del empresario nacional al desarrollo socio-económico de América Latina". La edición de esos materiales estuvo a cargo de Luis Gómez Izquierdo y Karl Heinz Stanzick.

Por otra parte, en su colección "Estudios y Documentos", el ILDIS ha editado los siguientes trabajos: № 21, "Planificación y estudios urbano-regionales en Chile y América Latina", bibliografía por Alf Ammon, Miguel Morales, Heiner Sassenfeld y Gabriel Vega; Nos. 23 y 24, "Modo de producción y metropolización en América Latina" I y II, editados por Licio Parisi; № 25, "Chile 1970-1972: la conflictiva experiencia de los cambios estructurales", y № 26, "Contribución al estudio del grado de concentración

en la Industria colombiana", por Gabriel Fisas.

Para más información acerca de estas publicaciones, dirigirse al ILDIS, Las Torres de la Colón, Av. Colón 1346, Casilla 367-A, Quito, Ecuador.

Publicaciones de INTAL

El Instituto para la Integración de América Latina ha editado el libro "El proceso de integración de América Latina en 1973". Este trabajo presenta un informe sobre el estado y las tendencias del proceso de integración regional durante ese año, y es el resultado de la labor sistemática del Sector Económico y Social de INTAL que contó con la colaboración de los Sectores Jurídicos y Proyectos, y del Servicio de Adlestramiento del Instituto.

Esta publicación puede solicitarse a INTAL, Cerrito 264, 2º piso, Buenos Aires, Argentina.

Publicaciones del CIDU

El Centro de Desarrollo Urbano y Regional de la Universidad Católica de Chile ha publicado en su serie documentos de Trabajo Nº 77, el título "La ciudad de Santiago entre 1650 y 1700, ensayo de metodología para su estudio e interpretación" por Armando De Ramón. El trabajo fue concebido originalmente como un capítulo de un estudio que está preparando el CIDU sobre los orídenes de las sociedades chilenas y de sus estratos sociales. Sin embargo, durante el proceso de la investigación la magnitud de los antecedentes reunidos respecto a bienes raices, constitución de la propiedad urbana y sobre el proceso de reedificación de la ciudad de Santiago de Chile en la segunda mitad del Siglo XVIII hicleron necesario separar este tema y constituirlo en un estudio

Quienes estén interesados en este trabajo, deben dirigirse al CIDU, Casilla 16002, Santiago de Chile.

Publicaciones del Centro de Estudios Latinoamericanos de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la UNAM

Serie Estudios:

"Ideología Oficial y Sociología Crítica en México: 1950-1970", por Manuel Villa Aguilera.

"La crisis del intelectual por el cambio" (notas acerca de la experiencia chilena) por Eduardo Ruiz Contardo.

"Teoría de la dependencia, teoría del imperialismo y conocimiento de la realidad social latinoamericana", por Gerard Pierre-Charles.

"Dos estrategias en el proceso chileno", por Ruy Mauro Marini.

"Materialismo Histórico y 'ciencias sociales' en América Latina", por Cayetano Liovet.

"Historia, ideología y lucha de clases (a propósito del 'asunto' Las Casas)", por Aquetín Cueva.

"El Estado Mexicano: 1915-1973 (una interpretación histórica"), por Juan Felipe Leal.

"Notas sobre la democracia burguesa, la crisis nacional, y la guerra civil en Chile", por René Zavaleta Mercado.

"Las fuerzas armadas y el Golpe de Estado en Chile", por Pío García.

"El uso del concepto de Modo de Producción en América Latina: Algunos problemas teóricos", por Agustín Cueva.

Serie Avances de Investigación:

"El Estado y el bloque en el poder en México: 1867-1914", por Juan Felipe Leal.

"Transnacionales y dependencia en México (1940-1973)", por Salvador Hernández y Raúl Trejo Delabre.

"El Estado Patrón y la burocracia política en México: 1915-1973", por Juan Felipe Leal.

Estas publicaciones pueden solicitarse al Centro de Estudios Latinoamericanos, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. UNAM, Ciudad Universitaria, México 20, D.F. México.

Trabajos del Instituto de Economía y Finanzas de la Universidad Nacional de Córdoba

Recientemente hemos recibido los siguientes trabajos editados a mimeógrafo por el Instituto de Economía y Finanzas de la Universidad Nacional de Córdoba:

"Rentabilidad de empresas e influencia", por Aldo Arnaudo.

"The exchange market and short term foreign capital inflow in a developing country under a fixed exchange rate system. Argentina 1967-71", por Aldo Arnaudo y J. A. Bartolomel.

"El poder sindical y la formación del salario en el sector manufacturero argentino 1958-1966", por Carlos Sánchez.

Instituto de Economía y Finanzas, Universidad Nacional de Córdoba, Ciudad Universitaria, Estafeta 32, Pcia. de Córdoba, Argentina.

Variables políticas de la integración andina

El Instituto de Ciencia Política de la Universidad Católica de Chile y el Centro Universitario de Desarrollo Andino a través de Ediciones Nueva Universidad, han publicado el libro "Variables políticas de la integración andina". El volúmen contiene los siguientes trabajos:

Introducción: "El Pacto Andino y la integración latinoamericana", por Eduardo Frei.

Primera parte: Antecedentes históricos de los proyectos de integración latinoamericana: "El proyecto boliviano de integración andina", por Orlando Tovar; "Antecedentes históricos de la integración latinoamericana", por Alejandro Magnet; "El Area Latinoamericana de Libre Comercio", por Fernando Morales.

Segunda Parte: Variables políticas de la integración en los países del área andina: "Actores políticos en el proceso de Integración Andina", por Enrique Bernales; "Chile: actores y agentes políticos internos del proceso de integración andina", por varios autores; "Venezuela: actores y agentes políticos internos del proceso de integración andina", por Nelson Rodríguez; "Colombia: actores y agentes políticos internos del proceso de integración andina", por Dora Rothlisberger; "Bollvia: actores y agentes políticos internos del proceso de integración andina", por José Luis Roca; "Perú: actores y agentes políticos internos del proceso de integración andina", por Enrique Bernales.

Tercera Parte: El contexto político internacional de la integración andina: "El sistema político latinoamericano como condición de la integración", por Gabriel Valdés; "Sistema internacional e integración andina", por Edmundo Vargas; "La integración andina, su darácter política, presupuestos y consecuencias", por Alberto Rioseco y Roberto Nun.

Publicaciones del Instituto Torcuato Di Tella

"Revista Latinoamericana de Sociología", Volumen 8, Nº 1, Centro de Investigaciones Sociales; "Boom cereatero y cambios en la estructura sociopolítica de Santa Fe (1870-1895)", DTS-88, por Ezequiel Gallo; "El proceso político interno de los sindicatos en la Argentina", DTS-89, por Juan Carlos Torre; "Integración económica, distribución de ingreso y consumo: una nueva racionalidad para la Integración", DTE-72, por Rolf R. Mantel y Ana M. Martirena-Mantel; "Industria electrónica y proceso técnico en un contexto de industrialización", SOI 9, por Alberto Petrecolla, Roberto Zubieta, Héctor Abrales y Julio Nogués.

Departamento de Publicaciones, Instituto Torcuato Di Telia, Conde 1717, Buenos Aires, Argentina.

Publicaciones del Instituto de Investigaciones Socioeconómicas de la Universidad Católica Boliviana

El Instituto de Investigaciones Socioeconómicas de la Universidad Católica Boliviana ha publicado recientemente dos trabajos en su Serie "Documentos de Trabajo": "Notas sobre la estratificación social en Bolivia", por Salvador Romero Pittari, y "Problemas y perspectivas del desarrollo económico boli-

viano y la integración andina", elaborado por Juan Antonio Morales y Carlos Machicado, para presentar al primer Seminario Exploratorio sobre Problemas y Perspectivas de la Integración y el Desarrollo Nacional de los Países Andinos, realizado en La Paz en abril de 1975.

Para más información acerca de estas publicaciones, dirigirse al Instituto de Investigaciones Socioeconómicas de la Universidad Católica Boliviana, Casilla 4805, La Paz, Rotivia

Publicaciones del Centro de Estudios de Planificación Nacional (CEPLAN)

En su Serie "Estudios de Planificación", el CEPLAN ha publicado recientemente los siquientes documentos: Nº 24, "Planificación económica en las empresas del cobre nacionalizadas", por Ernesto Tironi; Nº 25. "Teorías de dependencia económica en el Caribe y Latinoamérica: un estudio comparativo", por Norman Girvan: No. 26, "Distribución del ingreso en países socialistas", por Alec Nove; Nº 27, "Redistribución del ingreso, crecimiento económico y estructura social", por Alejandro Foxley y Oscar Muñoz; Nº 28, "Mecanismos y objetivos de la redistribución del ingreso", por Ricardo Ffrench-Davis; "Distribución de la salud en Chile", por Emanuel de Kadt; Nº 30, "La nacionalización del cobre y el derecho internacional", por Edmundo Vargas; Nº 31, "La distribución del ingreso en Chile", por Isabel Heskia; Nº 32, "Redistribución del consumo: efectos sobre la producción y el empleo", por Alejandro Foxley; Nº 33, "Blbliografía sobre participación en la empresa industrial", por Mario Livingstone v Solange Phillips; Nº 34, "La importancia del cobre en Chile: antecedentes históricos". por Ricardo Efrench-Davis; Nº 35, "Políticas y programas de salud en Chile: 1964-1973". por Mario Livingstone y Dagmar Raczynski; Nº 36, "La mediana y pequeña minería del cobre en Chile", por Ernesto Tironi; No. 37. "La integración de la Gran Minería del Cobre a la economía nacional: el rol de las políticas económicas", por Ricardo Ffrench-Davis; Nº 38, "Funciones consumo por tramos de ingreso", por Romualdo Roidán; Nº 39, "Teoría económica y heterogeneidad estructural", por Oscar Muñoz y Nº 40, "Análisis cuantitativo de la evolución de algunas variables de salud", por Mario Livingstone y Dagmar Raczynski.

Por otra parte, han sido editados recientemente los siguientes libros, que contienen el resultado de investigaciones llevadas a cabo en el CEPLAN: "El cobre en el desarrollo nacional", editado por Ricardo Ffrench-Davis y Ernesto Tironi, Ediciones Nueva Universidad, 1974; "Bienestar y pobreza", editado por CEPLAN, Ediciones Nueva Universidad, 1974; "Distribución del ingreso", selección de lecturas realizada por Alejandro Foxley, coedición CEPLAN-Fondo de Cultura Económica, México, 1974; "Controversias económicas en la URSS y Europa Oriental", por Alec Nove, Ediciones Nueva Universidad, 1974; "Políticas económicas en Chile: 1952-1970", por Ricardo Ffrench-Davis, Ediciones Nueva Universidad, 1973; "Proceso a la industrialización chilena", editado por Oscar Muñoz, Ediciones Nueva Universidad, 1972; "Chile, busqueda de un nuevo socialismo", editado por Alejandro Foxley, Ediciones Nueva Universidad.

CEPLAN, Universidad Católica de Chile, Diagonal Oriente 3300, Casilla 114 D, Santiago de Chile.

Revista del Centro de Investigaciones Sociológicas de la Universidad Nacional de Tucumán

A fines de 1974 el Centro de Investigaciones Sociológicas de la Universidad Nacional de Tucumán presentó el primer número de su revista, cuvo propósito fundamental es difundir los resultados de las investigaciones que se llevan adelante en dicho Centro. El primer número de la publicación contiene una presentación acerca de la travectoria y actual organización del Centro de Investigaciones Sociológicas, y los siguientes articulos: "Estructura sociológica de la ideología política contemporánea", por Lázaro Barbieri; "Aproximación a una investigación psicosocial del sistema televisión-teleaudiencia". por Raúl Courel, y "Algunos aspectos conceptivos de tres políticas nacionales de educación de adultos", por Luis Sosa.

La publicación puede solicitarse al Centro de Investigaciones Sociológicas, Universidad Nacional de Tucumán, Avda. Benjamín Aracz 800, Centro Universitario Julio Prebisch, San Miguel de Tucumán, Tucumán, Argentina.

Documentos de trabajo del Instituto de Ciencia Política de la Universidad Católica de Chile

"El Gobierno de Frei. Una etapa de modernización y reforma de la Sociedad Chilena". por Felipe Foxley; "Mar Territorial y Mar Patrimonial", por Edmundo Vargas; "Los Programas Presidenciales", por George Gelber: "Chile: Viabilidad de una política exterior independiente", por Carlos Naudon: "Los Programas Presidenciales y las ideologías mundiales contemporáneas", por Paul Sigmund; "¿Fin de la Política? Sobre la crisis de la política en la Epoca Moderna", por Wilhelm Hennis: "Ciencia, tecnología y desarrollo en América Latina. Un marco teórico para la investigación", por Edmundo Fuenzalida; "El Acuerdo de Cartagena", por Fernando Morales; "Conducta de los militares en América Latina", por Patricio Chaparro; "La nueva política exterior de Chile". por Alberto Sepúlveda; "Metodología general de la Ciencia", por Ataliva Amengual; "Pre-requisitos pol para la ciencia", por John Biehl, y Gonzalo Fernández: "Tópicos anti-democráticos en la historia de Chile". por Hugh Ficheno; "Chile: Reforma Agraria y procesos políticos", por Luis Quiros (Los Documentos 12, 13 y 14 fueron publicados como artículos en la Revista "Government and Opposition" A Journal of Comparative Politics, Volume 7, number 3, summer 1972): "La Integración Latinoamericana. Un esquema de análisis", por Fernando Moreno; "La Integración Latinoamericana el nuevo cuadro mundial", por Carlos Naudon; "La opinión pública y el cambio del Gobierno chlleno hacia la izquierda, 1952-1972", por Patricio Chaparro, James Prothro; "El caso Watergate: ¿Un simple caso de espionale politico?", por Henry A. Landsberger: "Actores y agentes políticos internos del proceso de integración: el caso chileno" (vol. I. II v III), por Raúl Atria, Davir Cusack, Patricio Chellew, Edmundo López, Eduardo Palma. Horacio Thomas, Carlos E. Mena, Augusto Merino, v Freddy Fortoul: "Sistema internacional e integración andina", por Edmundo Vargas: "Reflexión sobre la tecnología", por Ataliva Amengual: "Seminario Internacional: Variables políticas de la integración andina". y "E! Pacto Andino: sus consecuencias políticas en Bolivia", por José Luis Roca; "La campaña de las elecciones de Marzo 1973. Chile: un estudio de caso", por Patricio Chaparro y Carmen Barros; "Camble Político y la elección parlamentaria de Marzo de 1973. Antecedentes de una elección críticalímite", por Luis Quiros, y Jorge I. Tapia;

"El futuro de hoy. Ensayo sobre la investigación del futuro", por Carlos Haudon: "El subsistema político de la seguridad social en Chile" (Cap. I y II), por Jorge I. Tapia, y Luis Quiros V.; "El problema de la innovación tècnológica en América Latina", por Edmundo Fuenzalida; "La Jerarquía Católica Chilena v el proceso político chileno (1'70-1974)", por Ataliva Amengual: "La concentración del poder en la arena internacional", por Edmundo Fuenzalida; "El impacto social del cambio tecnológico actual en los países menos desarrollados", por Edmundo Fuenzalida; "La solución a las controversias en el derecho del mar", por Edmundo Vargas; "Clencia y tecnología en la sociedad del siglo XX", por Fuenzalida, Haudon, Cusack v Plaza.

Instituto de Ciencia Política, Universidad Católico de Chile, Casilla 114-D, Santiago de Chile.

Cuadernos del Centro de Estudios de El Colegio de México

Nº 1. "Sistemas de relación obrero-patronales en América Latina", por Rodolfo Stavenhagen v Francisco Zapata: Nº 2, "Las migraciones rural-urbanas", por Claudio Stern: Nº 3, "Control político, estabilidad y desarrollo en México", por José Luis Reyna: Nº 4. "Las relaciones entre el movimiento obrero y el gobierno de Salvador Allende", por Francisco Zapata: Nº 5, "Aspectos psicológicos del rendimiento escolar", por Jorge Padua: Nº 6. "Estado y sociedad civil: patrón de emergencia y desarrollo del Estado argentino", por Leopoldo Allub: Nº 7. "El proceso chileno de transformación y los problemas de dirección política (1970-1973)", por Hugo Zemelman; Nº 8, "Organización de las sociedades de crédito ejidal de La Laguna", por Silvia Gómez Tagle.

Centro de Estudios Sociológicos, El Colegio de México, Guanajuato 125, Apartado 7-977, México 7, D.F., México.

Noticias varias

Reuniones y eventos:

Seminario sobre Estructura Social Rural y Análisis Regional en Centro América y Panamá

La Asociación Centroamericana de Sociología realizará en Costa Rica, del 22 al 27 de setiembre próximo, un seminario sobre estructura social-rural y análisis regional en Centro América y Panamá. El seminario se realiza en coordinación con la Comisión de Estudios Rurales de CLACSO, la Confederación Universitaria Centroamericana, el Programa Centroamericano de Ciencias Sociales, y el Departamento de Ciencias del Hombre de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica.

El tema principal del Seminario se centra en torno al proceso de desarrollo capitalista en el agro centroamericano introduciendo la perspectiva del análisis regional que permita ubicar dentro de cada país, regiones socio-económicas con cierta dinámica dentro de los contextos nacionales. La reunión se organizaría de acuerdo a los siguientes temas:

- A. Estructura productiva y estratificación de la mano de obra: Cada estructura productiva, con cierto tipo de cultivos, proporciona un determinado marco contextual que configura diferentes situaciones para la mano de obra agrícola distribuída en diferentes categorías de trabajadores rurales y campesinos.
- B. Proletarización y movilización: Otro de los procesos básicos considerado en relación al desarrollo capitalista, es la proletarización y su vinculación a los procesos de movilización social y política en el campo.
- C. Los mecanismos de dominación en el agro: Se trata de analizar las modificaciones

que se han producido en los mecanismos de poder que utilizan los sectores tanto tradicionales como de formación reciente. Al explorar la composición del sector dominante en el agro, se completa la visión de la estructura social rural y se puede observar el papel que juega el estado en el proceso agrario.

D. Regiones y unidades productivas en el agro: Estas dimensiones permiten, dentro de ciertos límites, concretar y afinar más los análisis globales o generalizantes sobre la estructura agraria, especialmente en cuanto al empleo rural, las migraciones rurales internas y otros procesos.

Cualquier información adicional sobre el Seminario puede solicitarse a la Secretaría Ejecultiva de ACAS: Guillermo Molina Chocano, Apartado Postal 217, Tegucigalpa D.C. Honduras.

XXIV Seminario de ECIEL

Entre el 10 y el 15 de agosto próximo ECIEL realizará en Lima su XXIV Seminario, bajo los auspicios del Centro de Investigaciones Sociales, Económicas, Políticas y Antropológicas (CISEPA) de la Universidad Católica del Perú.

Durante la reunión se constituirán cuatro grupos de trabajo correspondientes a los proyectos de Consumo y Distribución de Ingreso, Educación y Desarrollo, Empleo, y Precios y Política Económica, analizándose en la ocasión la marcha de las investigaciones y las perspectivas de trabajo futuro. Por otra parte, los días 12 y 13 por la tarde se lievará a cabo un taller de trabajo, en el que se tratarán varios problemas relativos al tema Industrialización y Empleo en el contexto de la integración latinoamericana, con la participación de personas vinculadas a la ejecución de políticas económicas y representantes del mundo académico.

Para más información sobre este Seminario dirigirse a su Coordinador administrativo Sr. Fernando Ferrari, Caixa Postal Nº 740, Río de Janeiro, Brasil.

IV Congreso Mundial de la Asociación Internacional de Relaciones Industriales

Del 6 al 10 de setiembre de 1976 tendrá lugar en Ginebra, Suiza, el IV Congreso Mundial de la Asociación Internacional de Relaciones Industriales. El temario provisional de la reunión incluye el tratamiento de los siguientes temas:

- 1. Revisión de los problemas de empleo en las principales regiones del mundo 1920-1974.
- 2. Mano de obra, empleo, trabajadores extranjeros: a) modelos de comportamiento del mercado de trabajo; b) impacto de mayores oportunidades ocupacionales en los mercados de trabajo; c) entrenamiento vocacional para el futuro; d) trabajadores extranjeros: implicaciones económicas y sociales; e) resultado de la investigación sobre mano de obra promovida por Gobiernos en los últimos 10 años.
- 3. Relaciones industriales y políticas sociales en países industrializados; a) la búsqueda de igualdad; b) la búsqueda de seguridad; c) nuevos horizontes para sindicatos, organizaciones de empleadores, y organismos gubernamentales; d) interacción entre la inflación y las distintas prácticas de relaciones industriales; e) nuevas variantes de negociaciones colectivas y soluciones a probiemas laborales.
- 4. Relaciones industriales y mercado de trabajo en países en desarrollo: a) modificación de los modelos extranjeros (Británico-francés-estadounidense); b) modelos alternativos (japonés-australiano-socialista); e) empleo y mercados de trabajo.
- 5. Métodos de organización de trabajo: a) la empresa; b) humanización de la organización del trabajo en la fábrica; c) otros tipos de organización de trabajo; d) objetivos del trabajo y objetivos de la vida.
- 6. Estudios taborales: a) revisión de los problemas del desarrollo de la investigación y enseñanza en estudios laborales. b) el papel de los estudios laborales en las universidades y otras instituciones.

Quienes esten interesados en obtener información adicional en este Congreso deben dirigirse a: international Industrial Relations Association, CH-1211, Ginebra 22, Suiza.

Tailer de investigación sobre derecho y ciencias sociales para América Latina

El Consejo Latinoamericano de Derecho y Desarrollo realizará en Lima del 5 al 24 de enero de 1976 un taller de investigación sobre derecho y ciencia sociales. Está dirigido básicamente a capacitar a un grupo de profesionales del derecho en la investigación empírica de las normas jurídicas en el contexto social, buscando mejorar la capacidad de orientar políticas de cambio de la legislaciones a partir de criterios surgidos de la evidencia empírica. En el taller se trabajarán las siguientes áreas:

- 1. Derecho y Sociedad: En esta área los participantes deben introducirse a la abundante bibliografía sobre el tema, con el propósito de replantear el concepto tradicional del derecho prevaleciente aun en América Latina, y de adquirir algunas categorías operacionales sobre el funcionamiento del derecho para la investigación.
- Metodología aplicada. En este sector se trata inicialmente de exponer a los participantes a las diferentes técnicas de investigación en ciencias sociales, demostrando de qué manera son aplicables a la investigación en derecho.
- Teoría del desarrollo. Esta temática se encarará tanto en sus aspectos teóricos fundamentales como a través del análisis de las condiciones concretas del proceso de sub desarrollo y desarrollo en nuestros países.

Para más información sobre este taller dirigirse a Jorge Avendaño, República de Chile 741, Lima 11, Perú.

IV Asamblea General de CEISAL

Del 3 al 6 de enero de 1976 tendrá lugar en Viena, Austria, la IV Asamblea General del Consejo Europeo de Investigaciones Sociales sobre América Latina (CEISAL). Durante la misma se reunirán instituciones y personas europeas dedicadas a los estudios sobre América Latina, para tratar temas relacionados al funcionamiento de CEISAL y para discutir un tema especial, que en esta ocasión se centrará sobre las concepciones sociales y económicas de los militares en América Latina. Para abordar este tema se presentarán dos ponencias sobre "Fuerzas Armadas de América Latina - Poder y cam-

bio" y, "La legitimación institucional de los militares en América Latina". Luego de la presentación de estos trabajos los participantes se dividirán en tres grupos para analizar los siguientes temas: los militares como empresarios; imágenes y perspectivas de sociedades dirigidas por militares; y los militares y la cultura.

Para más información sobre este evento dirigirse al Coordinador General de CEISAL; Harold Blakemore, Institute of Latin American Studies, University of London, 31 Tavistock Square, London, WCIH WHA, Inglaterra.

Segundo Seminario Transpacífico de la Asociación Australiana de Estudios Latinoamericanos

Del 20 al 22 de junio de 1975, tuvo lugar en Melbourn, Australia, un seminario sobre "Minerales a través del Pacífico: Puente o barrera?" organizado por la Asociación Australiana de Estudios Latinoamericanos. Participaron del mismo científicos australianos y latinoamericanos que discutieron diversos aspectos de la explotación minera y de las posibles vías de cooperación en ese campo entre ambos continentes.

Para más información sobre este evento dirigirse a: Australian Society for Latin American Studies, c/Royal Society of Victoría, 9 Victoria Street, Melbourne 3000, Australia.

Conferencia General de la Asociación Europea de Institutos de Investigación y Enseñanza en materia de Desarrollo

El Comité provisiorio de la Asociación Europea de Institutos de Investigación y Enseñanza en materia de Desarrollo está organizando una conferencia general en Linz. Austria, del 11 al 13 de setiembre de 1975. Como informáramos en el Boletín 24-25 (pág. 72-73) en setiembre de 1974 se sentaron las bases para la creación de esta asociación, cuya constitución definitiva tendría lugar en la conferencia de Linz. Asimismo, durante la reunión se tratará el tema sustantivo "El Nuevo Orden Económico Mundial; implicaciones económicas, sociales, y políticas" y se reunirán Grupos de Trabajo para analizar las posibilidades de cooperación en los distintos campos de

actividades de los miembros de la Asociación.

La coordinación de la Conferencia está a cargo de Arne Hasebuch, Vienna Institute for Development, Karntner Strasse 25, A-1010 Viena, Austria.

Informaciones generales:

Curso de verano sobre relaciones internacionales

El Departamento de Ciencias Políticas y Sociales de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador dicta en los meses de julio a setiembre de 1975 un curso sobre relaciones internacionales. El mismo consta de dos etapas. Durante la primera etapa se trata de brindar a los estudiantes una visión general de la problemática de las relaciones internacionales incluyendo cursos sobre la teoría de las relaciones internacionales, política contemporánea, y organizaciones internacionales. En la segunda etapa, se enfocarán cuestiones concretas centradas en torno a cursos sobre análisis de conflictos. América Latina, e integración. El curso se dicta en el Departamento de Ciencias Políticas y Sociales, Facultad de Ciencias Humanas, Pontificia Universidad Católica del Ecuador, tercer piso, Quito, Ecuador,

Nuevo director general de la UNESCO

La Conferencia General de la UNESCO reunida en noviembre de 1974 en París, designó al Sr. Amadou Mahtar M'Bow, de Senegal, como nuevo Director General de la Organización por un período de seis años. El Sr. M'Bow sucede a René Maheu de Francia, quien fue Director General de la UNESCO durante doce años.

Publicaciones:

Revista de la Educación Superior

Publicación trimestral de la Asociación Nacional de Universidades e Institutos de Enfianza Superior.

Director: Alfonso Rangel Guerra.

Vol. III. Nº 4. Oct-Dic. 1974.

Contenido:

Estudios y Ensayos: "Las destrezas básicas para una educación media general y generalizable: planteo del problema y primera presentación de material bibliográfico", por Clara Bargellini, Gabriel Cámara, y Jorge Salomón"; "Respaldo a las humanidades", Eric Weil; "Sistema centralizado de información. Un modelo operacional para instituciones de educación superior", por Roberto Arizmendi Rodríguez.

Documentos: "Tendencias actuales en la enseñanza de la medicina", por José González Quijano, Manuel Báez Flores, y Joaquín Ortiz T.; "Conclusiones y recomendaciones de la Asamblea Plenaria sobre Educación Media Básica, del Consejo Nacional Técnico de la Educación."

La Revista incluye también secciones sobre Noticias Nacionales, Noticias del Extranjero y Reseñas Bibliográficas, Suscripción anual US\$ 8,00.

Redacción y administración: Asociación Nacional de Universidades e Institutos de Enseñanza Superior, Apartado Postal 70-230, México 20, D.F.

Revista Argentina de Relaciones Internacionales

Publicación del Centro de Investigaciones Internacionales Argentinas (CEINAR) Director: Juan Carlos Puig. Año 1 — Nº 1 Enero-Abril 1975.

El Centro de Investigaciones Internacionales Argentinas ha comenzado a editar esta Revista de Relaciones Internacionales, con el propósito de dar a conocer estudios y comentarios de los investigadores del Centro, así como también otros trabajos sobre el tema. El primer número contiene los siguientes artículos: "La política exterior argentina y sus tendencias profundas", por Juan Carlos Puig; "Tendencias centralizadoras en la industrialización de América Latina", por Claudio Veliz; "La Argentina v la integración", por Carlos Pérez Llana: "Provecto de asociación argentina con el Grupo Andino", por Luis Dallanegra Pedraza: "Carlos Calvo y la ciencia del derecho internacional", por Pedro Eduardo Egea Lahore: "Aspectos políticos de la Integración en América Latina", por Alberto A. Mansueti, Suscripción anual: Argentina: \$a. 120.—; Uruguay, Paraguay, Bolivia, Brasil, Chile, Perú y Ecuador US\$ 12.—; resto de América y España US\$ 13.— Resto del mundo US\$ 14.—

CEINAR, Moreno 431, Buenos Aires, Argentina.

Cuestiones actuales del socialismo

Revista mensual yugoeslava. Redactor Jefe: Stipe Duzević. Año. IX, Nº 12, 1974.

Contenido:

"En Europa es imprescindible la más amplia vinculación de los comunistas con toda las fuerzas progresistas", por Aleksander Grlickoy: "Sobre la continuidad de la política de los comunistas vugoslavos en la esfera de la cultura", por Stipe Suvar; "Respaldo más fuerte en las propias fuerzas", por Nikola Ljubicic; "Acerca del fenómeno nacional de los Musulmanes de Bosnia y Herzegovina". por Atif Purivatra; "Séptimo Congreso de la Confederación de los Sindicatos de Yugoslavia", "Nuestra clase obrera ha consequido mucho en la realización de sus históricos objetivos", por Josip Broz Tito; "Los sindicatos y el fortalecimiento del papel de la clase obrera en el desorrollo de las relaciones socialistas autogestoras", por Mika Spillak: Resolución sobre las direcciones básicas de las actividades de los Sindicatos en la realización de la Constitución v de las posiciones del X Congreso de la LCY: Resolución sobre la actividad internacional de la CSY; "A los 30 años del triunfo sobre el fascismo". Discurso pronunciado en la Primera Sesión del AVNOJ, por Josip Broz Tito: "Creación del Ejército de Liberación Nacional de Yugoslavia", por Josip Broz Tito.

Suscripción anual US\$ 10.---

Redacción: 11000 Belgrado, Trg Marksa I, Engelsa 11, Casilla de Correo 576 Yugoslavia.

Nueva Sociedad

Revista bimestral editada por Nueva Sociedad Ltda., San José, Costa Rica, con la colaboración de la Fundación Friedrich Ebert. Director: Alberto Baeza Flores. Nº 16, Nov-Dic. 1974.

Contenido:

Artículos: "La importancia del consenso latinoamericano", por Peter Schenkel; "El desarrollo económico y la distribución del ingreso en el caso ecuatoriano", por José Moncada Sánchez; "Las políticas del cobre en Chile", por Rafael Bravo; "Las capas medias y la coyuntura política actual en Chile", por Roberto Sánchez; "Extensión Universitaria en Brasil", por Vanilda Pereira Paiva.

Documentos: Declaración conjunta del SPD alemán y del PS portugés; Declaración de la Internacional Socialista, un año después del golpe de Estado en Chile; Declaración de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicates Libres; Informe del presidente de la Asamblea Legislativa de Costa Rica, señor Luis Alberto Monge.

Suscripción anual US\$ 2,50. Dirección: Edificio Plaza de Artillería S.A., 6º Piso, Apartado Postal 874, San José, Costa Rica.

UNAULA

Revista de la Universidad Autónoma Latinoamericana. Presidente: Jaime Sierra García. Nos. 11 y 12, 1974.

Contenido:

"Realidad y Realismo", por Jaime Mejía Duque: "Literatura y política", por Mario Benedetti; "El arte no es un lujo", por Enrique Buenaventura; "Pedro Alcantara: 10 años de obra gráfica", por Alvaro Medina; "Una pobre vieja sola", por Alonso Aristizábai; "En el velorio de Manuel Puncion", por Jaime Espinel; "Los ojos de una sonrisa", por Andrés F. Nanclares; "Itinerario de la nueva poesía antioqueña. Primera y última antología de versos largos y cortos"; "El movimiento en el universo cartesiano", por Olga L. Zuluaga de Echeverry; "Los partidos colombianos", por Jaime Sierra García; "La imágen de la comuna de Paris en la historiografía soviética", por Klaus MeschDirección: UNAULA, Carrera 55, Nº 49-51, Apartado Aéreo 3455, Medellín, Colombia.

Revista Uruguaya de Ciencias Sociales

Director: Alfredo Errandonea (h). Vol. I-Nº 3 Dic. 1974.

Contenido:

El tema: el país en que vivimos: "¿A dónde va el Uruguay de hoy?" por Alfredo Errandonea (h) - Las Ciencias Sociales en el Uruquay: Noticias e informaciones - Artículos: "Espacio y poder en la comunidad y su vinculación regional", por Horacio Martorelli: "Aproximación al análisis social de la presencia judía en el Uruguay", por Roberto Soldinger; "La comunicación política", por Jacques Ginesta; América Latina: "Algunas fuentes de error en la predicción política". por Pablo González Casanova; "Tamaño de muestra en análisis de variables múltiples". por Fernando Cortés Caceres; "Discontinuidades sociales en América Latina", por Rolando Franco.

Suscripción anual: Vía Aérea, América Latina; personas: US\$ 7,00 - Instituciones: US\$ 9,00, Resto del mundo, personas: US\$ 8,50; Instituciones: US\$ 10,50.

Revista Uruguaya de Ciencias Sociales, Casilla de Correo 1851, Montevideo, Uruguay.

Cadernos de Pesquisa

Revista de estudios e investigaciones en educación del Departamento de Investigaciones Educacionales de la Fundación Carlos Chagas.

Editor: Lólio Lourenço de Oliveira. Nº 12. Marzo 1975.

Contenido:

Artículos: "Um estudo quantitativo sobre a reprovação no curso primario", por Dair Aily Franco de Camargo; "Observaçã da interação professor-aluno: uma revisão critica", por Guiomar Namo de Mello; "Concepção do papel de psicólogo escolar", por Maria Amélida Azevedo Goldberg e outros; "Estabilidade do concurso vestibular do CESCEM", por Thomas F. Breen III.

Temas en debate: "As contribuições da ciencia ao ensino: mito e anti-mito", por Maria Amelia Azevedo Goldberg.

Reseña: "Tested de aptidão na seleção de candidatos ao ensino superior (Dulce de Godoy Alves)", por A. Rodrigues.

Planeamiento educacional: "Custos e despesas em educação", por J. Hallak.

Redacción: Fundação Carlos Chagas, Departamento de Pesquisas Educacionais, Praça Prof. Resende Puech 23, 05444, São Paulo-SP, Brasil.

Revista de Estudios del Pacífico

Publicación del Centro de Estudios del Pacífico, dependiente del Consejo Coordinador Universitario de Valparaíso, Chile. Director: Eduardo Reyes. Nº 9, Enero 1975.

Artículos; "Las políticas latinoamericanas sobre el derecho del mar", por Francisco Orrego; "Peces fósiles del Norte de Chile", por Gloría Aratia, Augusto Chang, Gillermo Chong; "Visión del estudio biológico de los peces marinos chilenos", por Germán Pequeño; "La investigación científica marina en la Conferencia de Caracas, Participación de México", por Jorge Vargas.

Documentos: Comisión Permanente del Pacífico Sur; IV Reunión de la Comisión Coordinadora de las Investigaciones Científicas y sus Métodos de trabajo (COCIC).

Informaciones: Préstamos del BID a América Latina en 1974.

Suscripción anual: Eº 10.000. Consejo de Redacción, Casilla 1487, Valparaíso, Chile.

Cadernos do CEAS

Revista del Centro de Estudos e Ação Social. Nº 35. Enero-Febrero 1975.

Contenido:

Editorial: "Eleições: o povo contra o modelo?"

Artículos: "Bucareste: a derrota dos neomalthusianos", por Domingo Cúnico; "Libertação no pensamento cristão latino-americano", por José Comblín; "A indústria da seca e a indústria da captação; um paralelo que envergonha", por Paulo de Tarso Moraes Souza; "Uma realidade Brasileira: o pescador artesanal de Itapua"; "O Nordeste brasileiro 1955-1964".

Nº 36, Marzo-Abrit 1975.

Contenido:

Editorial: "Año Santo, caminho de reconciliação".

Articulos: "Portugal de hoje: aonde vão os militares?", por Vitor Tomás; "1975: Fulher"; "Economía e prática política"; "Colonização da Amazonia"; "Luta de classe e comunhão cristã", por Gérard Fourez; "Igreja-Estado; o catolicismo brasileiro em época de transição".

Suscripción anual, US\$12. Cadernos do Ceas, rua Aristides novis, 101 (Federação), 40.000, Salvador-Bahía, Brasil.

Ediciones del Centro Interuniversitario de Desarrollo Andino

Desde 1973 el Centro Interuniversitario de Desarrollo Andino ha estado desarrollando un amplio programa de investigación en el campo de ciencia y tecnología. Se abordaron dos líneas fundamentales. En primer término, la realización de un estudio de sistematización sobre la información disponible en ciencia y tecnología en el Area Andina; y en segundo lugar, la puesta en marcha de investigaciones sobre tecnología y empleo.

En relación a este programa, han sido publicados dos volumenes: "Interrelaciones de tecnología y empleo", estudio bibliográfico realizado por Marcelo Robert y Jorge Mardones del Centro de Planeamiento de la Universidad de Chile, con la colaboración de Ernesto German y Hugo Lavados; y "Ciencia, tecnología y desarrollo en los países del Pacto Andino", bibliografía comentada preparada por Edmundo Fuenzalida, Joseph Ramos y Oscar Plaza.

Por otra parte, recientemente la Unidad de

Documentación del CINDA ha editado el Boletín de Centros de Economía del Area Andina. Este trabajo incluye información sobre los institutos afiliados a CINDA, en particular en lo referente a sus proyectos en curso a principios del 1975, y publicaciones efectuadas desde 1974. El CINDA pretende ampliar la cobertura de este Boletín, que se publica dos veces al año, e invita a todos los institutos del Area Andina que se dedican a la investigación en economía a enviar información acerca de sus característica y actividades. Los interesados deben dirigirse a Unidad de Documentación, CIN-DA, Francisco Bilbao 2626. Santiago de Chile.

Bibliografia sobre Tecnología para el Desarrollo

La Escuela de Administración de Negocios para Graduados (ESAN), de Lima, Perú, ha preparado una bibliografía sobre "Tecnología para el Desarrollo", que constituye la novena publicación de la Serie Bibliográfica del Centro de Documentación de ESAN (CENDOC). El trabajo reune más de 2000 citas de materiales existentes en las colecciones de varías instituciones en Perú, y será actualizado periódicamente. El precio del ejemplar es 250 Soles, y la suscripción anual para recibir las addenda trimestrales es de 100 soles.

Centro de Documentación, ESAN, Casilla Postal 1846, Lima, Perú.

Publicaciones de la Corporación de Promoción Universitaria

"La Universidad contemporánea. Un intento de análisis empírico", por Schiefelbein y Mc Ginn (Eº 2.000); "Vigencia del Humanismo. El pensamiento filosófico social de Jacques Maritain: Una visión sintetizada", por Luis Scherz (Eº 1.500); "La universidad latinoamericana. Enfoques tipológicos. Seminario Latinoamericano 1972", por varios autores (Eº 2.500); "El proceso de reforma en la Universidad de Chile", por Carlos Huneeus (Eº 2.000); "Actores sociales y cambio institucional en las reformas universitarias chilenas", por Atria, Acuña, Dooner, López, y Moreno (Eº 1.500); "Universidad Contemporánea. Problemas y perspectivas". por Juan Gómez M. (Eº 1.500); "Universidad,

racionalidad y eficiencia", por R. Raventós y J. Rodríguez (Eº 1.500); "Costos de la formación de recursos humanos altamente calificados", por Carol Pinto Aguero B. (Eº 1.000); "Asignación de recursos a la investigación científica y tecnológica", por Eugenio Yunis A. (Eº 800); "Movimientos universitarios y generación de elites dirigentes. Estudio de casos", por Carlos Huneeus (Eº 900); "Sociedad democrática y universidad". por William Thayer (Eº 900); "Educación v distribución del ingreso", por Cristian Eyzaguirre (Eº 1.500); "Universidad e integración andina", por varios autores. Primera parte E° 3.000; Segunda parte E° 4.000; "Desarrollo científico-técnológico y Universidad" por Boeninger, Fuenzalida, Lavados, y otros (E° 3.000); "Cooperación técnica para el desarrollo nacional", por Hugo Lavados M. (E° 1.500); "El significado del movimiento estudiantil", por Orlando Albornoz (Eº 1.000); "El compromiso social de la Universidad". por José Vera Lamperein (E° 800); "Universidad, Crisis y desaffo. Seminario Latinoamericano 1972", Varios autores (E° 800).

Ediciones CPU(Corporación de Promoción Universitaria), Miguel Claro 1640, Santiago de Chile.

Publicaciones del Centro de Estudios y Promoción del Desarrollo (DESCO)

El Centro de Estudios y Promoción del Desarrollo (DESCO) de Lima ha editado durante el año 1974 los siguientes trabajos:

Cuadernos DESCO:

Serie B, Desarrollo industrial; B5: "Propiedad social: el debate", por Luís F. Jiménez (US\$ 3,00); B6: "Evolución de la Legislación de Comunidades Laborales", por Marcial Rubio Correa; B7: "El conflicto en la comunidad industrial", por Jorge Santistevan (US\$ 3,50).

Serie C, Reforma Agraria: C2: "Legislación sobre Reforma Agraria y Cooperativa Agrarias", por Alberto Bustamante (US\$ 6.00); C3: "El valle Chancay-Huaral: una experiencia de Promoción Campensina", por Manuel Arrús, Fernando Eguren, Juan Rheineck, Francisco Soberón (US\$ 3,50).

Serie D, Educación: D2: "El maestro en la escuela hoy", por Eduardo Ballón, Gustavo Riofrío, Rafael Roncagliolo (US\$ 3,00).

Serie Praxis: "Perú 1968-1973: Cronología política", por Henry Pease García y Olga Verme Insua, 2 tomos (US\$ 10.00).

Centro de Estudios y Promoción del Desarrollo. República de Chile 741. Lima 11. Perú.

Publicaciones del Instituto de Investigaciones Económicas de la Universidad Nacional de La Plata

El Instituto de Investigaciones Económicas de la Universidad Nacional de la Plata (Argentina) nos ha hecho llegar las siguientes publicaciones:

Series Documento Interno: Nº 9 "Consideraciones analíticas respecto a un sistema eficiente del impuesto inmobiliario", por Mario L. Szychowsky (Agosto de 1972); Nº 10 "Indicadores de desarrollo regional en la República Argentina: resultados preliminares", por Horacio Núñez Miñana (Diclembre de 1972): Nº 12 "Economia y Derecho en el caso de costos sociales", por Mario L. Szychowsky (Setiembre de 1973); Nº 13 "Algunos resultados de la política desarrollista (1958-64); el caso de la industria automotriz", por Jorge L. Remes Lenicov (Settembre de 1973).

Serie Cuadernos: Nº 9 "Tres problemas en Asignación de recursos", por H. O. Dieguez y A. Porto (1971); Nº 11 "Federalismo fiscal, y política regional: un modelo analitico", por Horacio Núñez Miñana (1972): Nº 14 "Las leyes inglesas de granos (1815-1846)", por Héctor L. Dieguez (Marzo de 1973): Nº 15 "Deseguilibrio de las finanzas públicas provinciales en la Argentina", por Horacio Núñez Miñana (Agosto de 1974); Nº 16 "Aspectos de política económica agropecuaria argentina", por Adolfo C. Sturzenegger (Agosto de 1974).

Instituto de Investigaciones Económicas. Facultad de Ciencias Económicas, Universidad Nacional de la Plata, Calle 53 Nº 417, La Piata, Argentina.

Publicaciones de la OCDE

El Centro de Desarrollo de la OCDE ha publicado el Boletín de Enlace Nº 4 de 1974 que contiene un indice de bibliografias sobre el desarrollo, publicadas entre 1960 y 1970. El trabajo se compone de tres partes: la primera comprende 231 títulos clasificados por región geográfica, incluyendo bibliografías para países y regiones por tema; la segunda incluye a 65 bibliografías periódicas clasificadas por tema y región geográfica: y la tercera reune las direcciones de 339 editores. El Boletín ha sido publicado en francés, inglés y castellano conjuntamente, y su precio es de US\$ 2,00.

A través de Oxford University Press, el Centro de Desarrollo de la OCDE ha publicado una serie de siete volumenes sobre industria y comercio en algunos países en desarrollo, editado por lan Little, Tibor Scitovsky y Maurice Scott. La serie incluye estudios sobre Brasil, por Joel Bergsman; India, por Jandish Bhagwati y Padma Desai; México. por Timothy King; Pakistan, por Stephen Lewis: Filipinas, por John Power y Gerardo Sicat; y Taiwan, por Mo-Luan Hsing. Además. comprende un estudio comparativo denominado "Industry and Trade in some Developing Countries", a cargo de los editores.

Los libros de la OCDE pueden solloitarse a Publicaciones de L'OCDE, 2 rue Andre-Pascal 75775, París CEDEX 16. Francia.

Boletín del Grupo de Estudios Latinoamericanos de la Universidad Autónoma de Barcelona 都是"大人"。

Trykki.

El Grupo de Estudios Latinoamericanos de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresarlales de la Universidad Autónoma de Barcelona publica un boletín de Información latinoamericana. El primer número contiene un trabajo de Hans Albert Steger titulado "Politica Cultural y Estudios Latinoamericanos"; y el segundo, un articulo de Carlos Rama: "El derrumbe de las universidades latinoamericanas meridionales en 1973".

Los interesados en esta publicación dirigirse a Grupo de Estudios Latinoamericanos. Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad de Barcelona, Bellaterra, Barcelona, España.

Publicaciones de la Universidad del Zalre

El Institut de Recherches Economiques et Sociales (IRES) de la Universidad del Zaire publica una revista trimestral denominada Cahiers Economiques et Sociaux dirigida por Baza Luemba.

Contenido del Vol. XII, Nº 1, 1974.

"L'impact du service de la dette publique extérieure sur la balance des palements zaïroise" por Kawata Bualu; "L'agriculture et le commerce extérieur du Zaire", por Bongoy Mpekesa; "Considérations sur les Droits de Tirage Spéciaux et la Réforme du système monétaire international", por Rutayisire J.; "Le rôle des ports dans les mécanismes généraux de l'économie - Cas du Zaire-", por Mupinganavi Kadiakuidi.

Contenido del Vol. XII Nº 2:

"Le rôle de l'agriculture dans le développement économique au Zaire", por Baza Luemba; "Les problèmes actuels de l'économie agricole zairoise", por Lumpungu Kamanda; "L'aménagement du territoire et le développement rural au Zaire", por Kayitenkore Wa Sangano; "Les problèmes du financement de l'agriculture au Zaîre", por Mabi Mulumba; "Assistance étrangère au développement du Zalre", por Lukusa Dia Bondo: "L'organisation de la culture du tabac par la B.A.T. Zaire", por Mulumba Lukoji; "L'économie de la culture des fibres textiles au Zaire", por Tollens Eric. "Evolution de la production de queiques produits végétaux 1958-1973".

Suscripción anual US\$ 12. Presses Universitaire du Zaire, Rectorat -Kinshasa, B.P. 13399, Kinshasa, Zaire.

El IRES edita también una serie denominada "Document du mois", en la que se han incluido los siguientes temas:

Vol. I, Nº 1, enero 1974; "La Réunion du Grouph Consultaty de la Banque Mondiale pour le Zaire (Novembre 1973)".

Vol. 1, Nº 2, Febrero 1974: "Les Enseignements du Discours Présidential devant le Conseil Législatif National - 30 Novembre 1973".

Vol. I, Nº 3, Marzo 1974: "La Situation Economique et Financiere du Zaire en 1972 et 1973".

Vol. I, Nº 4, Abril 1974: "Les indices des prix de l'IRES".

Suscripción anual US\$ 30. Secretariat des publications, B.P. 257, Kinshasa XI, Zaire.

El Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales ha sido creado y está formado por centros de investigación en ciencias sociales de la región. Constituído en octubre de 1967, tiene como objetivos fundamentales servir de instrumento para el pieno desarrollo de sus centros miembros y estimular la cooperación y comunicación entre los mismos. En la realización de esta tarea pone especia) énfasis en el desarrollo de las ciencias sociales en América Latina. especialmente en lo que hace a la investigación teórica y aplicada. Respecto a la investigación aplicada, el Consejo aspira a contribuir significativamente a la elaboración de una interpretación latinoamericana de los problemas de la región y del mundo. Actualmente CLACSO está constituido por sesenta y cuatro centros miembros, cuatro instituciones miembros honorarios, dos institutos y seis miembros colaboradores. Por otra parte, funcionan nueve Comisiones de Trabajo que coordinan provectos de Investidación encarados en conjunto por los centros que las integran. Son ellas: Ciencia, Tecnología y Desarrollo; Desarrollo Urbano y Regional; Educación y Desarrollo: Estudios de Dependencia: Estudios Rurales; Historia Económica; Movimientos Laborales; Población y Desarrollo; y Programa Especial Regional de Ciencias Sociales, Funcionan además ics Grupos de Trabajo de: Estudios Políticos; Ocupación-Desocupación; Alternativas al Desarrollo de América Latina; Procesos de Articulación Social y Estudios sobre el Estado.

El órgano máximo de gobierno de CLACSO en la Asamblea General formada por los institutos miembros. El principal órgano ejecutivo es el Comité Directivo, y el agente ejecutivo del Consejo es la Secretaría Elecutiva.

En su carácter de organismo académico cuyo objeto es lograr el desarrollo de la investigación en ciencias sociales en toda la región, el Conseio aspira a extender su área de influencia a todos los países de América Latina, sin distinción de fronteras políticas ni ideológicas.

Comité Directivo:

Raúl Benitez Zenteno Guillermo Bonfil Batalla Heraclio Bonilla Jorge Capriata Roberto Cortés Conde Carlos Filqueira Gino Germani Helio Jaquaribe Ricardo Jordán Isaac Kerstenetzky Ricardo Lagos Luis Lander Augusto Libreros Juárez Brandão Lopes Mario Oieda Domingo Rivarola José A. Silva Michelena Edelberto Torres Rivas Secretario Ejecutivo: Enrique Oteiza

Secretarios-Coordinadores de las Comisiones de Trabajo

Ciencia, Tecnología y Desarrollo: Temporariamente: sin coordinador Desarrollo Urbano y Regional:

Jorge E. Hardov

Educación y Desarrollo: Ana María Eichelbaum de Babini

Estudios de Dependencia: Victor Durand Ponte

Estudios Rurales: Hugo Zemelman

Historia Económica: Enrique Florescano

Movimientos Laborales: Rubén Kaztman

Población y Desarrollo: Beatriz Figueroa

Programa Especial Regional de Ciencias Sociales: Domingo Rivarola

Secretarios-Coordinadores de los Grupos de Trabalo

Alternativas al Desarrollo de América Latina:

Temporariamente: sin coordinador

Estudios sobre el Estado: Guillermo O'Donnell

Estudios Políticos:

Cándido Mendes de Almeida

Ocupación-Desocupación:

Victor Tokman

Procesos de Articulación Social: Ester Hermitte